

Testvér, csatlakozz a Magyar Élet Mozgalomhoz!

Ára 10 fillér.

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90, ÉJJEL 10-TŐL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
EGÉSZ ÉVRE 30 PÉNGŐ, FÉL
ÉVRE 15 PÉNGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 19.) 1939 JANUÁR 28, SZOMBAT

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLIII. ÉVFOLYAM, 25. SZÁM

Gazda ifjak bálja ma, szombaton 9 órakor kezdődik

A lengyel-magyar határ kérdése a varsói megbeszéléseken

Ribbentrop német külügyminiszter elutazott Lengyelországból -- Hivatalos jelentés a megbeszélésekről

Varsó, január 27. Ribbentrop német birodalmi miniszter ma délben a menetrendszerű gyorsvonattal elhagyta a lengyel fővárost. A német külügyminisztert és feleségét Beck külügyminiszter kísérte ki a pályaudvarra. A német vendégek búcsúztatására megjelentek a pályaudvaron a lengyel külügyminisztérium főtisztviselői, a német nagykövét, az olasz nagykövét, a japán nagykövét és Hóry András varsói magyar követ. Beck külügyminiszter és Ribbentrop miniszter meleg kezfogással vettek búcsút egymástól.

Lengyel hivatalos jelentés

A német külügyminiszter látogatásának hefejeztével lengyel részről a következő hivatalos részt adták ki:

Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter Beck lengyel külügyminiszter németországi útjának viszonzásaként a német-lengyel egyezmény ötödik évfordulóján tett látogatása a mai napon véget ért. Ribbentropnak a lengyel fővárosban való tartózkodása alatt alkalma nyílt arra, hogy hosszas megbeszélést folytasson a lengyel köztársaság vezető államférfijaival. Tegnap délután Ribbentrop külügyminiszter részletes megbeszélést folytatott Beck külügyminiszterrel, a két szomszédállamot érdeklő összes kérdésekről, ezenkívül megvitatták az általános nemzetközi helyzetet is. A megbeszélések az 1934. január 26-án aláírt lengyel-német szerződésben megalapozott

őszinteség és nyíltság szellemében folytak le

és teljes egyetértés mutatkozik abban az irányban, hogy a két nemzet jogos érdekeinek tiszteltbentartásával vizsgálják és oldják meg a két nemzetet közösen érdeklő kérdéseket.

Ribbentrop birodalmi külügyminiszter varsói látogatása a kölcsönös barátság légkörében folyt le és a megbeszélések eredményei újból bizonyították, hogy Lengyelország és a német birodalom között fenn-

álló és az elmúlt öt év folyamán kipróbált együttműködés nemcsak a lengyel-német kapcsolatok további kifejlődéséhez vezetett, hanem jelentősen hozzájárult az általános európai megbékéléshez.

A magyar követ a német külügyminiszternél

Ribbentrop pénteken délelőtt fogadta a német sajtó képviselőit. A külügyminiszter meglegedéssel nyilatkozott varsói látogatásának lefolyásáról, valamint azoknak a barátságos és nyílt eszmecsereknél

az eredményeiről, amelyeket ez alkalommal a mértékadó lengyel szemlélyiségekkel folytatott.

Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter pénteken fogadta Hóry András varsói magyar követet.

A külügyminiszter fogadta a varsói olasz nagykövét is.

Berlin, január 27. Ribbentrop és felesége péntek este kíséretével Berlinbe érkezett.

London, január 27. A Daily Telegraph szerint varsói körökben úgy hírlik, hogy Hitler kancellár Ribbentrop külügyminiszter útján egy levelet küldött Moscicky elnöknek. Hír szerint, amelyet azonban

természetesen lehetetlen ellenőrizni; a levél arra vonatkozik, hogy a német kancellár helyesnek találja, ha Lengyelország belépne az antikomintern egyezménybe.

Ennek dacára úgy látszik, hogy Lengyelország megmarad negatív álláspontján ebben a kérdésben. Másrészt nem lép ki a Népszövetségből és nem mond le a Franciaországgal kötött katonai szövetségről sem. A Daily Telegraph egyedül jelentette, hogy

a varsói beszélgetések során a lengyel-magyar határ is szóba fog kerülni. A tegnapi nap folyamán tényleg hosszas megbeszélés folyt erről a kérdéssel Beck és Ribbentrop között. Ribbentrop hír szerint hajlandónak mutatkozott elfogadni a lengyel álláspontot ebben a kérdésben, de hangsúlyozta, hogy a végső döntés a kancellár kezében van.

Rydz-Smigly marsall és Moscicky elnök közölték Ribbentropmal a maguk részéről is, hogy Lengyelország nem csatlakozhat az antikomintern egyezményhez, mert ezzel elkedvetlenítené Oroszországot, amellyel Lengyelország éppen úgy fenn akarja tartani a jó szomszédviszonyt, mint Németországgal.

Folytatták a zsidójavaslat bizottsági tárgyalását

„A zsidóságnak kötelessége lett volna meglátni azt a veszélyt, amelyet az erős beözönlés hozott magával”

Budapest, január 27. A Ház rövid ülése után ma délelőtt a képviselőház egyesített bizottságai Pécsey László elnöklésével folytatták a zsidók közéleti és gazdasági térfoglalásának korlátozásáról szóló törvényjavaslat általános vitáját.

Kéthly Anna után Meizler Károly kijelentette, hogy a javaslat komoly és határozott lépés a megoldás felé, az alapelvek tekintetében, eredményében és ütemében azonban kevés és lassú. Nem kívánható, hogy olyan problémát, amely évtizedeken keresztül fejlődött, egy-két törvénnyel százszázalékosan, máról holnapra meg lehessen oldani. Az, hogy a javaslat a virilisták közül törli a zsidóságot, csak a minimum. A zsidóságnak magának érdeke, hogy a virilisták listájáról töröljék őket. Hiánya Meizler szerint a javaslatnak, hogy a fajtisztaságot nem védelmezi, a vegyes

házasságokat nem tiltja el, a polgári házasság revízióját nem hozza a zsidókérdéssel kapcsolatba.

Ezután Bródy Ernő beszélt.

A bizottság ülésén Juresek Béla volt az utolsó felszólaló. Utalt arra, hogy a zsidóságnak kötelessége lett volna meglátni azt a veszélyt, amelyet az erős beözönlés hoz magával és tiltakozni kellett volna az ellen.

Nincs senki, aki az egyesek tragédiáit ne a legnagyobb együttérzéssel nézné, de lehetetlen eltekinteni azoktól az általános problémáktól, amelyek a zsidókérdéssel összefüggően mindenki szeme előtt vannak. A zsidókérdést már igen sok oldalról megvilágították. Hogy a zsidóság faj, azt már élettanilag eldöntötték.

Sok szó hangzott el arról, hogy mi lesz a zsidótörvény meghozatalának következménye, de keveset hallani arról, mi lesz a következ-

ménye a meglévő feszültségben annak, ha nem hozzuk meg a zsidótörvényt. Nem gondolja-e a zsidóság, hogy a törvényes intézkedés, bármilyen életbevágó is, sokkal kedvezőbb és jobb, mintha a megoldásban az utca érvényesül? A javaslatot kevesebb animozitással kezelje a zsidóság, — kéri végül Juresek Béla — hogy teljesen megoldhassuk az e kérdéssel kapcsolatos problémákat.

Az egyesített bizottság ülése félkettőkor ért véget. Az ülésen a kormány részéről Imrédy Béla miniszterelnök és Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter vettek részt.

A zsidójavaslat bizottsági tárgyalásait a minisztertanács, a kormánypart és a többi part ülésén után kedden délelőtt féltenegy órakor folytatják.

A spanyol vörös kormány menekülése

Páris, január 27. A Barcelonából elmenekült köztársasági kormány Katalonia északi részén, a francia határtól 20 km-nyire fekvő Figuerasha költözött át. A kis városkát, amelynek rendes körülmények között 10 ezer lakosa van, most 50 ezer főnyi menekült lepte el. A közgazdasági minisztériumot nem tudták elhelyezni s ezért a minisztérium tisztviselői irataikkal együtt már napok óta a Franciaországba vezető út mentén egy gyepes térségen várják, hogy fedél alá jussanak. A menekültek nagyrésze a francia határ közelében várja, hogy átengedjék őket francia területre. A Negrin kormány követe délután

hosszabb ideig tárgyalt Bonnet francia külügyminiszterrel.

Barcelona, január 27. A légi közlekedés Olaszország és a felszabadult Barcelona között már a mai napon megindult. Az olasz légitársaság vizirepülőgépe ma elindult Barcelonába.

London, január 27. Az olasz kormány közölte az angol kormánnyal, hogy az 1901. évi olasz katonai korszályi behívása kizárólag igazgatási és nem politikai okokból történt. A jelentés hozzáteszi, hogy az angol kormány nem intézett ilyen irányú kérdést az olasz kormányhoz.

A csehek megtérítik a munkácsi orvítamadás kárait

Pága, január 27. A Cseh TI ma este a következő közleményt adta ki: Csáky István grófnak a magyar parlament külügyi bizottságában tett kijelentését, hogy a magyar kormány a munkácsi incidenst lezártnak tekinti, és hajlandó újból megindítani a vegyesbizottságok munkáját, csehszlovák körökben meglepedéssel vették tudomásul.

Ezek a kijelentések — csehszlovák körök szerint — egybehangzanak a csehszlovák kormánnyal a két ország közti jószomszédi együttműködésre irányuló vágyaival. A csehszlovák kormánnyal ez a vágya kifejezésre jut az incidens által okozott károk megtérítésére irányuló hajlandóságával is, — fejezi be a Cseh TI közleménye.

Államellenes izgatás — a zsoldáréneklés

Kolozsvár, január 27. A kolozsvári katonai törvényszék ma tárgyalta Lőrinc János szamosújvári ref. esperes és Veress László ref. lelkész ügyét. Mindkettőjüket államellenes izgatással vádolták, mert a széki ref. egyházmege közgyűlése alkalmával a szamosújvári

templomban elénekelték a „Ne csüggedj el kicsiny sereg” kezdetű zsoldárt. A hadbírószakmunkatörvények büntetését találta államellenes izgatás vétségében és Lőrinc Jánost 2.000, Veress Lászlót pedig 1.000 lei pénzbüntetésre ítélte.

Volosin betiltotta a Magyar Pártot a Kárpátalján

Erélyes magyar tiltakozás — Ruszin menekültek Borsodban

Pozsony, január 27. Mint Husztórol jelentik, a kárpátaljai kormány az Egyesült Magyar Párt ruszinszékői működését betiltotta. A párt helyiségeit a kormány rendelkezésére lepecsételték, a párttitkárokat és egyéb funkcionáriusokat működésüktől eltiltották.

Esterházy János gróf, az Egyesült Magyar Párt Országos elnöke, ezek miatt az események miatt táviratilag tiltakozását jelentette be Hacha Emil köztársasági elnöknek. Köztudomású, — mondotta a távirat, — hogy a bécsi döntés után a köztársaság területén sok magyar maradt még. Ezeknek elsőrendű érdeke, hogy magyarságukat — az Egyesült Magyar Párt útján — ez a párt hivatott képviselni a csehszlovák köztársaság területén élő magyarság érdekeit — politikai té-

ren is biztosíthatassák. Minthogy Volosin miniszterelnök Kárpátalja területén az Egyesült Magyar Párt működését betiltotta, a Kárpátalján élő magyarság feljelen meg van fosztva azoktól a legegyszerűbb emberi jogoktól is, amelyeket az alkotmány számára biztosít és minden téren ki vannak szolgáltatva egy idegen nemzetnek.

A bécsi döntést követő hatósági terror és koncentrációs táborban való elzárás ellen a magyaroknak most már nincs semmilyen védelmük.

Bejelentem Elnök Urnak — mondja tovább a távirat — hogy mint az Egyesült Magyar Pártnak egész Cseh-szlovákiára alkotmányosan megválasztott elnöke, Volosin miniszterelnöknek ezt az intézkedését tudomásul nem veszem és Elnök Urhoz fordulok sürgős orvoslásért, bízva abban, hogy az igazság fog győzedelmeskedni.

Miskolc, január 27. Péntek este mintegy 50 ruszinszékői menekült érkezett Miskolcra. Két-három héttel ezelőtt jöttek át a határon és eddig Ungváron, Munkácsra és Eregszáson voltak. Miután a pályaudvaron a „Magyar a magyarért” mozgalom megvendégelte őket, tovább utaztak Mezőcsát felé, ahol Borsodvármegye gondoskodik el-

Idényvégi

olcsó vásár

mélyen leszállított árak már csak pár napig

Vágó Sándor

férfi ruha és női kabátház

Tekintse meg kirakataimat.

helyezésükről és a férfiak számára munkát biztosít.

Ungvár, január 27. A gerényi és radvanci hegyek irányából gránát lecsapódáshoz hasonló robbanás zajja hallatszott. Megállapították,

hogy a cseh sorkatonaság és a Szies szervezet tagjai felrobbantották a katonai fedezékeket és állásokat. A határszéli lakosság ebből azt következteti, hogy a csehek visszahúzódtak Nevice irányába.

További cseh brutalitások a pozsonyi magyar munkássággal szemben

Budapest, január 27. MTI: December 31-én a pozsonyi rendőrség a pozsonyi Kábelgyár, Apolló-gyár, a Koburg-művek 154 visszacsatolt területen illetőséggel bíró magyar nemzetiségű alkalmazottjának és munkásának munkaengedélyét megvonta, aminek folytán a munkaadók alkalmazottaikat azonnali hatállyal elbo-

esátották. A pozsonyi m. kir. konzul közbenjárni Tiso miniszterelnöknel az elbocsátások érdekében. Tiso az intézkedés felfüggesztését a csehszlovák állampolgársági egyezmény megkötéséig megígérte. Ezirányban utasította a rendőrséget, úgyhogy az elbocsátottak munkahelyükre való visszavételüket a napokban remélhették. További elbocsátások pedig nem voltak várhatóak. Ezzel szemben 24-én a pozsonyi gáz-, víz- és villamosművek igazgatósága azonnali hatállyal elbocsátott 55 magyar nemzetiségű, visszacsatolt területen illetőséggel bíró alkalmazottat, amely intézkedés 203 személyt érint. Január 25-én a csehszlovák Dunagőzhajózási Társaság elbocsátott el azonnali hatállyal 9 embert, a pozsonyi villamosművek igazgatósága pedig a visszacsatolt területen illetőséggel bíró magyar nemzetiségű munkásait, számszerint 124 embert figyelmeztetett arra, hogy közzeli elbocsátásuk tervbe van véve. Beszüntették azonfelül a közsegélyezéseket is a visszacsatolt területen, illetőséggel bíró magyarok részére.

A pozsonyi magyar konzul az intézkedések által érintett magyarok érdekében január 26-án eljárni Tiso szlovák miniszterelnöknel.



Állami népszaporodási alapot létesítenek

Budapest, január 27. Az Epol sokgyermekes családok sorskérdéseivel foglalkozó ankétének második napját Antal Lajos dr. nyitotta meg „Biológiai honvédelem” című előadásával. Kifejtette, hogy a nemzet jövő történelmi küzdelmeire való békés előkészületet elsősorban a nemzet emberállományának szaporítása és minőségi megjavítása jelenti. A magyarságnak, mint kis nemzetnek éppen honvédelmi szempontból kell mindent elkövetni népállományának fejlesztésére. Új szociális politika kell, amelynek legfőbb célja a nemzet szaporítása, erősítése. *Meg kell alkotni az állami népszaporodási alapot.* Az ankét úgy határozott, hogy a hozott javaslatokat emlékirat formájában eljuttatja a törvényhatósághoz és a kormányzathoz. Egyben hatalmas

társadalmi mozgalmat és propagandát indítanak a sokgyermekes családok érdekében.

VIGSZINHAZ

Vidám és szívhezszóló magyar film:

Gyimesi vadvirág

Székely történet, irredenta dal- és zeneszámokkal.

Tolnay Klári — Mály Gerő, Timár — Greguss — Gózon — dr. Hosszú.

Idényvégi árusítás

KARDOS LÁSZLÓ
1831.

A detektívgyilkos Rác Kálmán cinkostársát kasszafúrásán érte a rendőrség

Bagdi Gyulát egy Piac-utcai üzletben munkaközben leplezte le egy próbarendőr -- A veszedelmes bűnöző eddig öt kasszafurást ismert be

Debrecen város közönségét hosszú időn keresztül három veszedelmes kasszafúró tartotta rettegésben. A három kasszafúró közül kettő fáradtságos és kitaró munka után a rendőrség kezére került. — Elénk emlékezetében él még a város lakosságának az a revolveres éjszaka, amikor Szarvas Ferenc heitesseggel, a páncélszekrények gyöngyfúrásos mestere először felbukkant. A veszedelmes kasszafúró ezen a revolveres éjszákán rendőrkézre is került és csak hatalmas erejének köszönhető, hogy ekkor elmenekült. A detektívek és rendőrök azonban nem nyogdalt, éjt napállá téve dolgoztak, míg Szarvas Ferencet egy szép napsütéses reggelen elfogták.

Egy figyelmes rendőr tettenérte a harmadik kasszafurót

Bodán Ferenc és Szarvas Ferenc a gyöngyös, illetve a kaecás kasszafúrók miután az ügyészség fogházába kerültek, nagy feltűnést keltett, hogy Debrecenben újabb kasszafurásokat követtek el. A detektívek újból munkához kezdtek, hogy Debrecen harmadik számú közellenességét árthatatlanná tegyék. Ebben a munkában nagy segítséget nyújtott az őrszolgálatot teljesítő rendőrlégénység is. A rendőrszemek éjszakánként felállítási helyüket elhagyták és mozgási körletükben minden üzlet előtt figyelmesen elszálltak.

Ennek az éber figyelemnek köszönhető, hogy most már a harmadik kasszafúró is rendőrkézre került.

Szarvas Ferenc kihallgatása során több mint

15 betörést ismert be és ezek közül a betörések közül nyolc alkalommal kasszafurást is követett el.

Már ebben az időben is feltűnt a rendőrségnek, hogy Szarvas Ferenc több kasszafurás elkövetését nem ismerte be. A nyomozhatóságok nem minden alap nélkül már ebben az időben is arra gondoltak, hogy a Szarvas Ferenc által be nem ismert kasszafurásokat más kasszafúró követte el.

A rendőrség fáradhatatlan munkájának köszönhető aztán, hogy ilyen előzmények után az elmúlt év végén sikerült elfogni Bodán Ferencet, aki szintén több kasszafurást ismert be.

Péntekre virradó éjszaka 4 és 5 óra között Berki Lajos próbarendőr a Piac-utcan megindult és figyelemmel kísérte a üzleteket. A próbarendőr, amint a Piac-utca 38. számú házban levő Deutsch Lajos fűszer és gyarmatárú kereskedés előtt elhaladt egy koppanásra lett figyelmes.

Berki a koppanásra felfigyelt és benézett az üzletbe, ahol szokatlan világítást látott és zajt hallott.

Berki óvatosan ellépett az üzlet előtt, majd belefűtött a szájába. A sípjelre Sillye Sándor rendőrtörzsmester sietett elő.

végzett a szegedi Csillag-börtönbe szállították, ahol közben a kovács mesterséget kitanulta. 1937 január

ca! irodájában szintén nagy munkát fejtett ki, míg a kasszához jutott és megfúrta. Ezzel azonban még nem elégedett meg. Ő volt az, aki a Piac-utca 51. számú házban nehéz falbontás után behatolt Grósz Jenő üzletébe és onnan hat darab női kabátot vitt magával.

Utolsó útja pénteken hajnalban Deutsch Lajos Piac-utca 38. számú fűszerüzletébe vezetett. Betörő számainak az udvaron hagyta, mert az idő oly későre járt, hogy a páncélszekrényt meg sem akarta fúrni.

Tájékoztató árak

az idényvégi vásárunkról

B. divatszembkendő P —22	Gyapjú cserkész takaró . . . P 6.30
Indaniren függönykelme . . . P —50	Flottir törülköző P —98
Divatmintás műselyem . . . P —88	B. divat blouse P 1.60
Flanelok pongyolára és ruhára P —98	Csipőszoritó P 2.56
Kockás pamut szövet . . . P 1.44	6 személyes kerti abrosz . P 2.60
90 cm-es műselyem crepe de chine P 1.60	Férfi pullover P 2.90
Duftinek P 1.68	1 pár női bőrkeztü P 3.90
Mellirt divat szövet . . . P 1.70	Retikül P 5.—
70 cm-es kosztüm és ruha szövet P 1.70	Fiú sport öltöny P 24.—
Shottish divat szövet . . . P 2.97	Férfi téli kabát P 34.—
140 cm-es divatcsikós férfi szövet P 4.80	Férfi divatesikós öltöny . P 27.—
	Csikó bunda P 60.—
	Szürke buano (egész bőr bunda P120.—

2 személyes műselyem kockás brokát paplan 21'50 (fehér váltával)

Maradékok rendkívül olcsó árakban

Benyáts ÁRUHÁZ

26-án jó viselkedése miatt feltételeken szabaddá helyezték. Úgy látszott, hogy a hosszú fogságban megjavult, mert kiszabadulása után csakhamar megnősült és Debrecenben a börtönben tanult mesterségét folytatta.

Ismét a bűn lejtőjén

Bagdi Gyulának azonban úgy látszik nem használt a hosszú büntetés. Egy darabig fenn tudta magát tartani, de később ismét a bűn lejtőjére került. Ezt bizonyítják azok a betörések és kasszafurások, amelyeket pénteken délután beismert. Bagdi Gyula beismerte, hogy ő járt a Mezőgazdák Szövetkezetének Hunyadi-utca 1. szám alatti helyiségében, ahol a padláson keresztül jutott be az üzletbe és a kasszát megfúrta.

Ugyancsak Bagdi Gyula lelkiismeretét terheli a Kálvin-tér 5. számú betörés is. Itt szintén létra segítségével jutott fel az első emeletre, ahol az Országos Református Jóléti Szövetkezet helyiségébe hatolt be és a kasszát megfúrta.

A Papirforgalmi Rt., Széchenyi-ut-

Úgy gondolta, hogy a kézi kasszában is talál annyi pénzt, amennyire neki szüksége van.

A kézikasszát meg is fúrta, amelyben mindössze 3 pengő és a pénztáros kasszaronny szemüvege volt.

Az áruból egyetlen almát evett meg, mert a figyelmes rendőrszem rajta csapott. Bagdi Gyula kihallgatása még tart és így nem lehet pontosan tudni, hogy más betörést követett-e el, vagy sem és voltak-e bűntársai.

Miután Bagdi Gyulát sikerült elfogni Debrecen közönsége megsza badult a hírhedt kasszafúróktól. Ezt köszönni lehet a figyelmes rendőrlégénységnek és a fáradtságot nem ismerő detektívtestületnek.

Mussolini távirata az olasz önkéntesek parancsnokához

Róma, január 27. Stefan: Mussolini miniszterelnök táviratot intézett Gambara tábornokhoz, a spanyolországi olasz önkéntesek parancsnokához. A Duce táviratában közli a tábornokkal, hogy harc téri érdemeiért hadosztályparancsnokká nevezi ki.

Nyulszőr

KALAP 11'80

FRANK-nál

ARANY BIKA

Megadom magam

A két rendőr óvatosan felcsengette a ház mestert, aki kaput nyitott, majd bementek az üzletbe. A fűszerüzletben ott találtak egy férfit, aki amikor meglátta a két rendőrt, lemondóan suttozta:

— Megadom magam!

Az ismeretlen férfi ezután egy más mellé tette két kezét, mire a rendőrök megbilincseltek és bekísérték a rendőrség központi ügyeletére. A rendőrség azonnal megkezdte a tettenért betörő kihallgatását, aki elmondta, hogy Bagdi Gyulának hívják.

két évvel ezelőtt szabadult ki a szegedi Csillag-börtönből, ahová, mint Rác Kálmán detektívgyilkos cinkostársát zárták be.

Még 1923-ban történt ugyanis, hogy a rendőrség Rác Kálmánt külön bűncselekményekért üldözte. Az éreltségtett bűnöző egy tanya padlásán rejtőzött el, de Földi Imre detektív és P. Tóth János polgári rendőr ráakadtak.

A bandita erre revolveréből lö-

völdözni kezdett és a lövések közül az egyik P. Tóth János életét kioltotta. Földi Imre detektív pedig súlyos sebesülést kapott.

Bagdi Gyula lopás, rablás és hatósági közeg elleni erőszak büntette miatt hosszabb szabadságvesztést kapott és büntetésének kitöltése

HUNGARIA filmszínház

RAGYOGÓAN SIKERÜLT FILM

A cárnő kegyence

okvellenül nézze meg!

Mai előadások: 5, 7, 9 órakor!

MAGYAR ÉS PARAMOUNT VIÁGHIRADÓBAN a világ legfrissebb eseményei:

Gróf Csáky külügyminiszter Berlinben, — Cianó Belgrádban, — Franco Barcelona előtt stb., stb.

AZ APOLLOBAN

MA másodszor a rendkívül izgalmas bűnügyi film:

A rend katonái

Előadások d. u. 5, 7, 9-kor!

Világhíradók!

LELTÁRI VÁSÁR márkás cipők MANDEL LIPÓT R. T. Piac-u. 28. 22.

TÁVIRATOK

A MAGYAR HONVÉDSÉG VEZETŐINEK KORMÁNYZÓI KITÜNTETÉSE

Budapest, január 27. MTI: A Kormányzó Ur Ófőméltósága a következő legfőbb kéziratokat bocsátotta ki:

Kedves vitéz Bartha tábornagy! Önnek a m. kir. honvédség szervezése és fejlesztése körül az átlagot messze felülhaladó kitünő teljesítményéért az I. oszt. magyar érdemrendet adományozom. — Kelt Budapesten, 1939 január 26. Horthy sk. Vitéz Imrédy sk.

Kedves Werth gyalogsági tábornok! Önnek, mint a m. kir. honvédségek főnökének a magyar Felvidék visszacsatolásával kapcsolatban az állagon messze felülmelkedő eredményes és rendkívül értékes szolgálataért az I. oszt. magyar érdemrendet adományozom. Horthy s. k. Vitéz Imrédy Béla s. k.

AZ OLÁHOK MÉG MINDIG NEM ADTAK VISSZA AZ ARADI GIMNÁZIUM NYILVÁNOSSÁGI JOGÁT

Bukarest, január 27. Az aradi román. kat. gimnázium előjáróságának azt a kérését, hogy az intézetnek adják vissza a nyilvánossági jogot, a kultuszminisztérium elutasította. A végzés Aradon nagy felháborítást keltett. Az intézet igazgatósága elhatározta, hogy újabb kérést ad be, amelyben az alkotmányos és törvényes jogokra hivatkozva kéri az iskola működésének engedélyezését.

CSEHORSZAG ELISMERTE FRANCO KORMÁNYÁT

Prága, január 27. Cseh TI: Hivatalosan jelentik: A köztársaság kormánya elhatározta, hogy Franco tábornok kormányát, amelyet eddig de facto elismert volt, de jure is elismeri. E határozatról Franco tábornok kormányánál működő eszlovák kiküldöttség és Franco tábornok prágai kiküldöttség értesítették.

ÖTVENEZER LEIES JUTALOM A MAGYAR-OLÁH KULTURKAPCSOLATOK KIMÉLYÍTÉSÉRE

Bukarest, január 27. Christea Miron patrilinea gróf Bánffy Miklós útnán 50 ezer lelt adományozott azoknak a magyar írónak a jutalmazására, akik az oláh írók munkájának magyarra való fordításával előmozdították az oláh-magyar kulturközeledést.

EGY NÉGER SZEKTA

BORZALMAS EMBERMÉSZÁRLÁSA

Brüsszel, január 27. A belga Kongóban a Kilmoto aranymező vidékén százsámarra menő gyilkosságokat fedeztek fel. A gyilkosságokat egy néger szekta követte el felfestésében. A gyilkosság áldozatainak holttestét megfűstölték és azután fel-darabolva nyílt piacon eladták. Eddig több, mint 200 embert tartóztattak le.

MAGYAR KÖVETE. NEVEZTEK KI EGYIPTOMBÁ

Budapest, január 27. MTI: A Kormányzó a külügyminiszter előterjesztésére Kairóban m. kir. követség felállítását engedélyezte s megengedte, hogy dr. gróf Semsey Andor II. oszt. követségi tanácsos címmel felruházott I. oszt. követségi titkárt a kairói m. kir. követség vezetésével és Egyiptomban való képvisellett ügyvivői minőségben megbízza. A Kormányzó egyszersmind a külügyminiszter előterjesztésére dr. Rudnay Lajos rendkívüli követ s meghatalmazott minisztert, az athéni m. kir. követség vezetőjét Egyiptomra kiterjedő követi megbízatása alól felmentette.

Lázasan fegyverkezik Amerika

London, január 27. Washingtonból jelentik, hogy Roosevelt elnök 50 millió dollár haladéktalan megszavazását kérte a törvényhozástól 565 vadászpilóta vételére és felfegyverzésére, továbbá a háró hadtest rádiókészülékének beszerzésére. Kérte továbbá, hogy a törvényhozás 50 millió dollárt bocsáson a kormány rendelkezésére

ugyancsak fegyverkezési célokra. London, január 27. Washingtonból jelentik, hogy Roosevelt elnök bejelentette a sajtóház értekezletén, hogy az Egyesült Államok repülőgépgyárai a washingtoni kormány tudtával megállapodtak a francia kormánnyal, hogy korlátlan számú hadrepülőgépet szállítsanak a francia légi haderőnek.

Mi is részvesszünk az idényvégi kiárusításban!

Darabjainkból 30 százalék engedményt adunk

Bartos Géza ruhaüzlete

Svetits palota

Kapualatti helyiség

Kapualatti árk

Egy fakeskedő halálraagázott autójával egy kisfiút

Egy kisfiú megrondítoen borzalmas halálának rémregénybe illő részletei eleve- nedtek meg pénteken reggel a pestvidéki törvényszék Szállási-tanácsa előtt abban a bűnperben, melynek Dér László 31 éves orosházi fakeskedő volt a vádlottja. A bíróság gondatlanságból okozott ember-ölés vétségéért vonta felelősségre a fakeskedőt, aki múlt év április 12-én személyautójával Örkény közönségnek halálra gázolta ifj. Katona Bálint nyolcéves iskolásfiút, egy odaváló gazdálkodó gyermekét. Az ügyészség vádirata szerint Dér nyolcvankilométeres sebességgel vezette autóját. A gépkocsi hátsó sárhányója elkapta az üttessen átmenő fiúcskát, az ütődés ereje hatalmas lendülettel a robo- gó automobil első kerekei elé dobta s a

következő pillanatban az autó kerekei valóságos lefejezték a gyermeket, aki- nek véres feje mint egy labda hatméte- res ívből az üttest közepéről a gyalog- járón éppen közeledő édesanyja elé esett. Katona Bálintné, amikor magához tért, velőtrázó sikollyal kapta ölébe az út po- rából kislia fejét, a gyermek véresre esonkult törzséhez rohant vele és eszelő- sen próbálta összeilleszteni a fejet a gyer- mek nyakával. Dér László a vádirat fel- olvasása után tagadta bűnösségét. Azt ál- lította, hogy a gyermek vigyázatlansága okozta a balesetet. A bíróság több tanút, valamint a törvényszéki autó- és orvos- szakértőket hallgatta ki, majd úgy hatá- rozott, hogy helyszíni szemlét tart a bal- eset színhelyén és a tárgyalást elnapolta.

Dr. Haendel Vilmos és dr. Bátor József voltak a MANSz. Anyák iskolájának pénteki előadói

Pénteken délután ismét nagy érdeklődés mellett folyt le a MANSz Anyák Iskolájának két előadása, amelyet dr. Haendel Vilmos egyetemi professzor és dr. Bátor József a piarista gimnázium igazgatója tartottak. A nagyszámú közön- ség sorában ott voltak ez alkalom- mal Losszony Istvánné a főispán neje, dr. Kúlesy Sándorné polgár- mesterné, dr. Baesó Jenő egyetemi rektor, Uray Sándor egyházközségi főjegyző, kormányfőtanácsos, és a MANSz több vezető tagja is.

Dr. Baesó Jenőné, a MANSz kul- túrális ügyosztályának elnöknője nyitotta meg az előadásokat, aki beszédében megemlékezett arról, hogy a MANSz kulturális ügyosz- tályának megszervezésekor az a cél vezette a szakosztályt, hogy mun- káján keresztül minél több barátot szerezzen a magyarságnak. Az ősi események azonban azt mutatták, hogy most az ügyosztály legfonto- sabb ténykedése az Anyák Iskolája előadásorozatának megrendezése kell, hogy legyen.

Az elnöknő szavai után dr. Haen- del Vilmos egyetemi professzor „Az anyák politikája” címen tar- tott előadást. Széchenyi egyik mon-

dásával kezdte beszédét, mely szer- rint nekünk még az apagyilkosok- nak is meg kell kegyelmeznünk, hiszen olyan kevesen vagyunk. Majd ezután így folytatta beszédét: — Nekünk a geográfiai határunk- kat most igazán nagy szükség mag- yar emberekkel megtölteni. A tör- ténelem azt mutatja, hogy azok az országok lettek naggyá, amelyek a népszaporodás terén elől állanak. A mi politikánk nem lehet más célja, minthogy népességünket meg- felelő magas számra emeljük.

Olyan időknél nem szabad megengedni, hogy északon a galiciak, legiója nyomult az országba, s ugyan- akkor Fiumén keresztül derék magyarok milliói hagyták el az országot.

Ha mi nagyobb népszaporulatot nem tudunk produkálni, mint a környező államok, akkor nem lehet a jövőben sok reményiségünk. Ez pedig nagyrészt éppen az anyák- tól függ, mert nekik kell megala- pozni az új ezerévet.

Magyarországon sajnos a nép- szaporodás esőknél tendenciát mutat.

Az előadó ezután az anyaság fou-

toságára mutatott rá és hangsú- lyozta, hogy azt az asszonyt nem tudja annyira becsülni, akinek nin- csen gyermeke, mint azt, aki több gyermek anyja.

Az anya előtt le kell venni a kalapot, legyen az szegény, vagy gazdag.

— Magyarországnak érdeke, — folytatta az előadó — hogy sok egészséges gyermek legyen, s csak másodrendűen fontos az, hogy ezt hogyan érjük el.

Elsősorban az anyaság tisztel- tét kell minden társadalmi ré- teg előtt biztosítani,

s egyben gondoskodni kell arról is, hogy a megszületett gyermeket helyesen fel is tudják az anyák ne- velni. Foglalkozott az előadó ezután a törvényen kívül született gyer- mekek ügyével, akiknek helyes fel- nevelése szintén hasznos lehet a nemzet szempontjából. Majd rámu- tatott arra, hogy a magyarságban különleges okoknál fogva nincs meg a képesség a gyermek helyes nevelésére, ezért oktatni, felvilágo- sítani kell az anyákat.

Az értékes előadást a közönség nagy érdeklődéssel és tetszéssel fo- gadta. Majd dr. Bátor József igaz- gató az anyák és fiuk szórakozásá- ról beszélt.

Egy kedves emlék fölelevenítésé- vel kezdte előadását, amellyel meg- világoztatta azt, hogy tulajdonképen minden embernek nemcsak jo- ga, hanem szüksége is van a szórakozásra.

A gyermeknek méginkább joga van, mert tulajdonképpen igen sok- szor a játékon és szórakozáson ke- resztül készül későbbi nagykorúsá- gára. A gyermeknek meg kell hagyni az ő különvilágát. Fontos, hogy a gyerekek csoportba és ne bandába vegyüljenek és egyesül- jenek.

Az a fontos főleg, hogy a gyer- mek játékaiban szabályai legyen- nek, amelyet egy felnőtt meg- tartat.

A jellemnevelés is sokszor a játé- kon fordul meg. A gyermek legyen a játékban is bátor, rámenős, ne kedvetlenítse el a vesztes a játék- ban a gyermeket, mert az életben is az veszít, aki elveszíti a kedvét az újrakezdéshez. Legfontosabb az a gyermeknevelésben és a gyermek szórakozásában is, hogy

ne kényszerítsük idő előtt a fel- nőttek életére a gyermeket.

Majd szökött az előadó az önkép- zés, az olvasás, a zene, jó mozi és színház fontosságáról, mint gyer- meknevelő és szórakozó lehetőség- ről. Előadásának befejező részében dr. Bátor igazgató hangoztatta, hogy a gyermekeket engedni kell, hogy szórakozhassanak, de ez

a szórakozás nem lehet öncél, de az életet nem erre az egye- dül cél élvezetére kell feltenni. Az előadásokért dr. Baesó Jenőné mondott köszönetet meleg szívből jött szavakkal. Majd Uray Sándor leikipásztor bejelentette, hogy a jövő pénteken az Anyák Iskolájának befejező előadásorozata után a MANSz kávédelutánt rendez, a be- vétel egy részét az anyák felségíté- sére fogják fordítani.

Változás az angol kormányban

London, január 27. A Press Assotiation valamint a Reuter-Iroda értesülése szer- rint Chamberlain miniszterelnök hétfőn személyi változásokat fog kormányában bejelenteni. Sir Thomas Inskip megvált a haderőfejlesztési minisztériumtól és a Press Assotiation szerint valószínűleg a dominiumügyi tárcát veszi át MacDon- aldtól, aki két tárcája közül a gyarmat- ügyi tárcát tartja meg.

A nagylakásos városi bérházakban arányos béremelést szavazott meg a kisgyűlés

Az ezer pengőn aluli évi bérösszege kislakásoknál nem lesz emelés — Nem vették igénybe a fürdőszobát a kislakások bérházaknál s így ott a fürdőszobákat megszüntették

Pénteken délelőtt tíz órakor ülést tartott Debrecen város kisgyűlése s azon közel két hét óta tartó betegsége után **Lossonezy István** főispán elnökölt. A főispán a kisgyűlés tagjai terembelépésekor lelkes eljenzéssel fogadták és melegen gratuláltak felgyógyulásához.

Lossonezy István főispán megnyitó szavai után **Zöld József** helyettes polgármester ismertette a kisgyűlés egyik legfontosabb tárgysorozati pontját, városi bérházakban javasolt mérsékelt béremelésekről. Tudvalévő, hogy a múlt év végén merült fel a szüksége annak, hogy a város arányosítsa a tulajdonában lévő bérházak lakbéréit, miután az elmúlt esztendőben a magánlakásokban lévő házak lakbéréi lényegesen emelkedtek, viszont a város a maga ingatlanainál nem hajtott végre semmiféle béremelést.

Annakidején az elhatározás az volt, hogy csak a nagyobb lakások béréiből állapítanak meg mérsékelt emelést s ennek végrehajtására külön bizottságot küldtek ki. A bizottság a napokban fejezte be munkáját és összehasonlító alapon tett javaslatot arra, hogy a béremelések milyen százalékban hajtassanak végre. Tulajdonképpen csak a város két legnagyobb bérházáról, a Szent Anna-utcai és a Piac-utca 26—28. számú nagyobb lakásos házakról van szó s ezekre nézve állapították meg azt a bérösszeget, amely a jelenlegi viszonyoknak megfelel.

Az ezer pengőn aluli kislakások bérére az az álláspont alakult ki, hogy ezeknél a lakásoknál emelésre nincs szükség, mert az a pár pengő, amivel ezeknek a kislakásoknak a bérére arányosítani lehetne, nem áll arányban az adminisztrációs munkával és a kisbérletet is indokolatlanul terhelné.

Lényeges része a bizottság javaslatának az is, hogy a központi fűtéses házaknál újból szabályozni kell a melegvízszolgáltatást. — Eddig ugyanis az volt a gyakorlat, hogy télen állandóan szolgáltattak ezekben a házakban melegvizet, nyáron

azonban csak hetenkint kétszer egy-két órára tudtak melegvizet rendelkezésre bocsátani. Ez a helyzet sem a városnak, sem a bérlőknek nem volt előnyös s ezért a jövőben a város a nyári időszakban véglegesen beszünteti a melegvízszolgáltatást, ellenben

bevezeteti a lakásokba a gázt és akkor a lakók kényelmesen hozzájuthatnak bármikor a melegvízhez.

A gázra bérét és a törlesztését természetesen a lakók viselik.

Ugyancsak a lakbérrendezés kapcsán merült fel a szüksége annak, hogy a Rakovszky-, Dobozi-utcai és Szoboszlói-úti és általában a kislakásos városi bérházakban üzemeltetve kívül helyezik a fürdőszobákat. Ezeket a lakásokat ugyanis annak idején úgy építették meg, hogy minden egyes emeleti traktusban volt egy-egy fürdőszoba, amelyet a lakók 20 fillérért vehettek igénybe.

A fürdőszobák azonban roppant csekély népszerűségnek örvendtek, mert volt olyan hónap, amikor negyvennégy lakó közül csak három-négy vette igénybe a fürdőszobát.

Ilyen csekély kibaszás mellett pedig nem gazdaságos a fürdőszobák fenntartása s ezért a javaslat úgy szült, hogy május elsejétől kezdve megszüntették a fürdőszobák használatát a kislakásos bérházakban. A város egyébként is olcsó fürdési lehetőséget nyújt a közönségnek, tehát lakóinak is és így ez az intézkedés semmiféle hátránnyal nem jár.

Az előterjesztéshez a kisgyűlésen dr. Böszörményi Béla szült hozzá, mint a lakbérmegállapító bizottság egyik tagja. Hangsúlyozta, hogy a bizottság öt ülést tartott és a legalaposabb felkészültséggel állapította meg, illetőleg arányosította a lakbéréket. Rámutatott arra, hogy miért nem történt béremelés a Baltazár Dezső-utcai városi bérházban, ahol a helyettes polgármester **Zöld József** lakik. A bizottság a lakások négyzetméteres nagysága alapján állapította meg a lakbéréket a Szent

Anna-utcai bérházban 10—13 pengő, a Piac-utcai bérházban 9—12 pengő között mozog a lakások bére négyzetméterenként, addig a Baltazár Dezső (Füvészkert-utcai) bérházban a lakások négyzetméterére 13—17 pengő bérösszeg esik. Itt is a legmagasabb bért **Zöld József** helyettes polgármester fizeti, aki 17 pengő 36 fillért fizet lakásának négyzetméterenkénti területéért. — Ezért nem volt mód arra, hogy a Füvészkert-utcai bérházban béremeléshez nyúljanak, a többi lakót ugyanis nem lehet sújtani azért, mert a polgármesterhelyettes lakik ott. Különbösen is a polgármesterhelyettes lakását árlejtésen vette ki és a legmagasabb ajánlatnál is többet fizet.

A kisgyűlés egyhangú helyesléssel tudomásul vette a lakbérmegállapítási javaslatot s ezután a legutóbb végrehajtott üzletbéremelés ellen beérkezett kérelmeket vette tárgyalás alá. A városháza épületé-

ben két kisebb üzlet bérlője a sorsjegyjáruzás és a két trafiküzlet bérlője kérte, hogy az eddig ezer pengő bérösszeget fizethesse továbbra is, minthogy a város ennek a két üzletnek a béréit is a többihez arányosan 1200 pengőre emelte. **Lux Arnold** gyógyszerész, a Piac-utca 26. szám alatti saroküzlet bérlője pedig szintén bérmérséklést kért. Az ő üzletbéréit 6.000 pengőről 8.000 pengőre emelte a város. A kisgyűlés **Serly Gusztáv**, **Radó Rezső** és **Gergely Jenő** felszólalásai után a kérelmeket elutasította, mert valamennyi üzletbér megállapításánál az igazságos arányosítást vette alapul. A kisgyűlés a továbbiakban haszonbérletet halasztás iránti kérelmeket tárgyalta. Elhatározták továbbá, hogy a belfogattartás vasbentartására, valamint a járművek karbantartására versenytárgyalást hirdetnek. Az Egreskerli csapatok bérletére pedig meghirdetik az árverést. A kisgyűlés délelőtt tízenegy órakor ért véget.

Ma lesz Versényi Tibor előadása a Déri múzeumban

Rendkívül nagy érdeklődés előzi meg Versényi Tibor kincstári főtanácsosnak az országos híri pénzügyi és közgazdasági szakértőnek a Déri Múzeumban este 6 órakor tartandó előadását, melynek címe: „A pénzügyi élet múltja és jövő feladatai”.

Versényi Tibor erről a kérdésről Székesfehérváron bankigazgatók összejövetelén tartott előadást és még a szakembereket is, akik pedig állandóan foglalkoznak ilyen prob-

lémakkal, lebilincselte és magával ragadta hallgatóságát.

Hangsúlyozzuk, hogy Versényi Tibor előadása nem szigorúan vett pénzügyi, vagy bank szakelőadás és nemcsak a szakembereket érdekli, hanem a közönséget is, akik a társadalom minden rétegét érdeklik és érintik.

Az előadásban belépődíj nincs, a rendezőség nagyon kéri a közönséget, tekintettel a terem nem túl nagy voltára, pontosan megjelenni és helyet foglalni szíveskedjenek.

A Turul diáksapka miatt szúrkálták meg a budapesti Martényi Györgyöt

Egész sereg zsidó fiatalember támadta meg az orvostanhallgatót

Budapest, január 27. Tegnap széleskörű nyomozást folytatott a rendőrség **Martényi György** 19 éves orvostanhallgató támadóinak kézrekerítésére. Mint ismeretes, szendőt este nyolc óra tájban a Teleki-téren ötben támadtak rá a fiatal egyetemisták és összeszúrkálták. A súlyosan sérült **Martényi** a 10-es számú helyőrségi kórházba szállították, ahol tegnap délelőtt hallgatók ki.

A három helyen sebesült orvostanhallgató alig hallható hangon

mondotta el vallomását, amelyben megcáfolta, hogy plakátot ragasztott volna. A fején Turul-diáksapka volt s sétálás közben hirtelen vették körül. Először sértegették, gúnyos megjegyzéseket tettek rá és a diáksapkára, majd közben kést rántottak és rátámadtak. A túlerővel szemben védekezni sem tudott s három helyen megsúrták.

A támadók legnagyobb része zsidó fiatalember volt s az egyik támadóról hozzávetőleges személyleírást is adott **Martényi**.

28, 30

ma és hétfőn

Már csak e két napon tart a Klein Divatház

szövet, selyem, mosó és más cikkekből álló közismerten olcsó

idényvégi vására

Néhány cikk félárnál is olcsóbb áron.

Nem lehet még egyszer megkontrollálni a zsidótörvényt

A 33-as országos bizottság nagy-jelentőségű rendeletet tárgyalt és fogadott el a napokban. Az új rendelet, amely már hatályba is lépett, kötelezővé teszi az iparban, kereskedelemben, valamint a bányászásban és kohászatban alkalmazottak esetleges tömeges elbocsátásának bejelentését. A rendelet szerint az a munkaadó, aki legalább ötven alkalmazottat foglalkoztat, köteles az elbocsátásról az illetékes miniszternek jelentést tenni, ha a létszám-csökkentés folytán az alkalmazottak száma az előző hónapban, vagy az előző év megfelelő hónapjában fenn állott létszám bizonyos hányada erejéig csökkent. Ez a hányad a száz alkalmazottnál kevesebbet foglalkoztató vállalatoknál húsz százalékos, a száz alkalmazottnál többet, de kétszáz alkalmazottnál kevesebbet foglalkoztató vállalatoknál tizenöt, a kétszáz-háromszáz alkalmazotti létszámú vállalatoknál tíz, és az ennél is több alkalmazottat foglalkoztató vállalatoknál nyolc százalék. A bejelentést tizenöt nappal a létszám-csökkentés előtt kell eszközölni.

Fontos és nagyjelentőségű kormányrendelet ez, amelynek az a célja, hogy az illetékes körök adott esetben már kellő időben és gyorsan megtehesék a szükséges intézkedéseket. Nem arról van tehát szó, hogy az utóbbi időben a zsidótörvényvel kapcsolatos és néha indokolatlan elbocsátások bármiféle zavart okoztak, vagy okozhattak volna, hanem arról, hogy a hatóságoknak állandóan tisztáznunk kell legyen az esetleg előforduló ilyen fajta jelenségek méreteiről és jelentőségéről. Nagy tévedés volna tehát, ha a rendelethez most bárki is izgalmat keltő következtetéseket fűzne. Nem bajról, hanem megelőzésről van szó. Hogy pedig a megelőzésre szükség lehet, azt semmi sem bizonyítja jobban, mint az elmúlt év tavaszán az első zsidó törvénnyel kapcsolatban előfordult számos munkáselbocsátás. Annakidején valóban megtörtént, hogy egyes vállalkozók indokolatlan ijedségből leállították néhány üzemet és ilyen módon a dolgozó néprétegekre

akarták áthárítani az intézkedésekkel együtt járó áldozatokat, amelyekre szükség volt és szükség van, hogy a keresztény magyar munkások fokozottabb érvényesülését biztosítsuk.

Egy régi gazdasági felfogás idején, amikor a munkás és alkalmazott nem volt egyéb rideg számmal és termelési költségételnél, az eféle eljárás fölött még szemelhunyt a társadalom és gazdaságpolitika. Ma azonban a vagyon, a tőke, a gazdasági vezetőpozíció fokozott felelősséget és kötelességet is jelent. Lehetetlen tehát eltűrni azt, hogy egyes munkaadók könnyelműen bánjanak el a tőlük függő kisegysztenciák százaival, vagy ezekkel. Ha valóban előfordulnának indokolatlan csökkentések és munkáselbocsátások, az illetékes hatóságok tudni fogják, hogy mi a teendőjük. Ehhez azonban feltétlenül szükség van arra, hogy hivatalos körök alapos és állandó tájékoztatást szerezzenek a munkapiaci viszonyokról. Ezt a célt szolgálja a magyar kormány említett új rendelete.

Tagadhatatlan, hogy az újabb zsidótörvény végrehajtása számos vonatkozásban komoly feladatok elé állítja majd egynemű nagyvállalat vezetőségét. Ezek a zökkenők azonban nem lehetnek és nem is lesznek olyan mértékűek, hogy abból az alkalmazott munkásokra nézve kár származhatnék. A magyar kormány már jóelőre gondoskodott arról, hogy a gazdasági életnek megfelelő számú és alaposan képzett keresztény értelmiségi munkások álljon rendelkezésére; nincsen tehát semmi ok arra, hogy bárki is üzembeszűntetéssel és munkáselbocsátással válaszoljon a magyar nép magas érdekeinek szolgálataiban álló törvényes rendelkezésekre. Magyarországon mindkét feltétel megvan arra, hogy nagyvállalataink kedvező üzleti konjunktúrában nézzenek előre. Aki ezt a kedvező lehetőséget ellenségessé, riadozással és a tőkének a magyar nemzetgazdaságból való kivonásával el akarná zárni, magára vessen a következményekért.

Teljesen fejlett és egészséges szervezettel született, amit bizonyít az a körülmény is, hogy hossza 54 centiméter, súlya pedig 4 kilogramm volt. A rendőrségi bizottság a csecsemő hulláról fényképfelvételt készített. Az orvos véleménye szerint a csecsemő halálát fulladás okozta. A rendőrség intézkedésére a csecsemő hulláját beszállították a kórházba, ahol felboncolták. A helyszínen összegyűjtött emberek közül több egyént kihallgatott a rendőrség. A gyermekgyilkos anyát még nem fogták el, de minden remény meg van arra, hogy közelebb a rendőrség kezére kerül és akkor felelni fog szörnyű bűnéért. A rendőrség a borzalmas kegyetlenséggel elkövetett csecsemőgyilkosság ügyében a legszigorúbb nyomozást indította meg.

Ma este lesz a debreceni lövészek összejövetele

Több ízben hírt adtunk már arról, hogy a Felvidékről hazatért debreceni lövészek ma, szombaton este nagyszabású bajtársi összejövetelt tartanak a MÁV műhelytelep dísztermében. Az összejövetelt megelőzően 7 órakor díszmenetben felvonulnak a lövészek parancsnokai előtt a MÁV műhely hősi halottainak emlékművéhez. Itt az „Egyetértés” dalárdájának szózata után Körtvélyessy László lövész-bajtárs mond ünnepi beszédet és imát. A Himmusz után Varga Ferenc lövész-tizedes megkoszorúzza a hősi emlékművet, majd a lövész-százados díszmenetben elvonulnak az emlékmű előtt. A kegyeletos megemlékezés után a díszteremben folytatódik az ünnepi műsor, amelyet tánc követ. A lövész-százados parancsnokai ezúton is felhívják a debreceni lövészeket, hogy ezen a bajtársi összejövetelen hozzátartozóikkal és a magyar gondolat harcosaival együtt minél nagyobb számban jelenjenek meg.

LAPUNKAT TAMOGATJA,
HA HIRDETŐINKNEL VASAROL

Csecsemőhulla a cserkész-csónakázó tóban

A lelkiismeretlen anya kötéllel megfojtotta gyermekét, majd a kötél végére téglát kötött és úgy dobta a tóba

Pénteken délelőtt óta a debreceni rendőrség büntügyi osztálya titkosított csecsemőgyilkossági ügyben nyomoz. A délelőtti órákban az utcai járőröknek feltűnt, hogy a cserkész-csónakázó tóban egy csomag úszik. Az egyik gyermek be is gázolt a tóba és amikor a csomagot partra vitte, megdöbbenve látta, hogy abban egy jófejlett csecsemő hullája van. A borzalmas leletről azonnal értesítették a rendőrség büntügyi osztályát, ahonnan detektívek szálltak ki a helyszínre. Tíz óra körül a rendőrség és nyomban megindították a nyomozást. A vizsgálat eddigi eredményéről az alábbiakban számolunk be:

Pénteken délelőtt 10 órakor Rádai Barna vette észre a csónakázó tóban úszkáló gyanús csomagot. A helyszínen csakhamar több ember

és gyermek gyűlt össze, akik azon tanakodtak, hogy mi lehet az úszkáló csomagban. Bereczky György fiatal fiú volt az, aki kíváncsiságának nem tudott ellenállni s így begázolt a tóba és partra vitte a csomagot. A tó partján álló emberek és gyermekek nagy izgalommal fogták hozzá a csomag kibontásához, amelynek megtörténte után megdöbbenve látták, hogy abból egy fiú csecsemő holtteste került elő.

A lelketlen anya fiú gyermekének nyakára kétszeresen csavarta a kötéllel, amellyel megfojtotta, majd a kötél egyik végére egy téglát kötött és beledobta a tóba.

Közben megérkezett a rendőri bizottság is. A tiszti orvos minden kétséget kizáróan megállapította, hogy a fiúgyermek élve jött a világra.



23. Görcsös kinban szorult össze a két ökle. Megrándult, felegyenesedett s mint a tébolyulónak, hab verte ki a száját...

Lassan magához tért. Alig bírt levegőzni. Elhajtja a lámpát s indult az ágya felé.

Hirtelen riadtan állott meg. Hiába oltotta el a világot, nem lett sötét. Rőt félfhomály vöröslött a szobában.

Odarohant az udvari ablakhoz és félre-rántotta a függönyt. Rekedt ordítás tört fel az ajkán:

— Fáni! Tűz van!...

Az asszony rettenve ugrott fel s zavaros tekintettel nézett ki az udvarra.

— Adonáj!...

Kapkodták magukra a ruhát és rohantak ki az udvarra...

A gazdasági udvar alján voltak a rakományok. Széna, meg szalma. Több száz mázsa mindakettő. Ezekre szállott fel a vörös kakas. Végignyargalt a hosszú kazlak tetején s az

ész udvar egyetlen lángtengerré vált.

A falu felett félrevert harang szava riogatott. Fáni felsikoltott:

— Mindenképpen odavan!

Rosenthal azonnal visszanyerte minden energiáját, mihelyt az ajtón kilépett. Kereszte font karokkal állott az udvaron és mozdulatlanul nézte a lángok pusztítását. Amikor a Fáni eszelős jajgatása felécsapott, rászólt az asszonyra:

— Ne jajgas, Fáni... Nem látod, hogy az egész falu minket néz és a mi kárunknak örül?

Az asszony a kezét tördelte. Rosenthal megragadta a karját, odahajolt a füléhez és a lángok ropogását túlkibálva biztatta az asszonyt:

— Mondom, hogy ne ordíts, bolond...

Vagy azt hiszed, hogy Rosenthalnak ez a kis tűzijátéka valami?... Ezek a marha parasztok is azt hiszik, hogy Slajmi zsidót ez a néhány villa széna tönkre teszi...

Hátat fordított a tűznek, mintha nem is az ő udvarán lobogna. Megfogta a felesége karját és bevészelt a szobába. Az asszony erejevesztetten zokogott.

— Mondtam már, hogy hallgas, — ordított rá a kis zsidó. — Semmi veszteség nem ért bennünket, sőt ha jól spekulálunk, még nyerhetünk is a tűzön.

— Megörültél, Salamon?

— Nem örültem meg, csak nem felejttem el, hogy mindenem biztosítva van tűz ellen. Hát azt hiszed, hogy Rosenthal Salamon nem gondol ilyen esetre?

Hirtelen megcsikordult a foga. Inas karja a levegőbe lendült.

— De ha azt a bitang gazembert meg tudnám fogni, aki felgyújtotta...

A jegyző épen belakasszát mondott be, mikor bevágott a verandára a haroang szava. Elsápadva rugta ki maga alól a széket.

— Tűz van! — s kiejtette kezéből a kártyát.

Meg sem várta a rektor, futott ki az utcára. Már akkor Laci, meg Vilma a templomnál szaladtak. Még akkor sem eresztették el egymás kezét. Szinte elsőnek érték a tűzhöz. De mindjárt látták, hogy itt már nem lehet menteni semmit. A gazdasági udvar rakományaihoz még közel sem lehetett menni. Csak a szomszédos épületekről lehetett szó.

Azonban hiába volt a jegyzőnek, meg Lacinak minden erőfeszítése, senki se ment be a Rosenthal udvarára. Az emberek csak a vállukat vonogatták és egykedvűen állva, zsebredugott kézzel nézték a roppant tüzet.

— Oltsa el a zsidó, — mondogatták. — Az övé. Ő sem oltaná, ha a miénk égne...

A tűz vörös világosságából homor arcok rajzolódottak ki s a lelkekből kibugyanó gyűlölet szinte magasabbra csapott, mint a kazlak lángja...

Rosenthal szomszédja házának, oljának a tetejét, meg az udvaron levő rakományát azonban annyian locsolgatták, hogy szinte alig értek hozzá. Rövid idő alatt vízben úszott minden.

(Folytatjuk.)

OLIMPIA LETÁRI VÁSÁR OLIMPIA LETÁRI VÁSÁR OLIMPIA PIAC- U. 22.



HIREK

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában
Amen.

Rendőrség telefonszáma: 20-45.
Mentők telefonszáma: 0-4.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Aranyangyal”, Bánó Aladár, Piac-u. 50. Telefon: 24-53. — „Reménység”, dr. Gődény S. örökösöl, Csapó-u. 22. Telefon: 34-21. — „Bocskay”, Lassányi József, Cegléd-u. 22. Telefon: 29-14. — „Hungária”, Sz. Szabó Jenő, Vargakert, Szoboszlói-út 4. f. Telefon: 28-25.

A vörösek lassan kiszerve- nek. Barcelona is elesett. Magyar utoncok büszkén vonulnak a zászló alá. Minden egyes vásárlónak emlékeztetés ajándékot adok. Katalin-áda (P 5.40.) Kulcsár Imre fia katonai cikkeket üzlete ref. püspöki palota.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése:

Hazánkban majdnem mindenütt volt csapadék. A nyugati és északi megyékben, valamint a magasabb hegyekben havazott. A hőmérséklet ma napközben a nyugati megyékben csak 3 fokig emelkedett.

PROGNÓZIS: Nyugatra forduló szél, változó felhőzet, sok helyen eső, havas- eső, az ország nyugati és északi részén, valamint a hegyeken hó. A hőmérséklet nyugat felől kissé süllyed.

Felhívás a Vas- és Falpari szövetségi mozgalom tagjaihoz!

A Vas-, Fém- és Falparosok Munkavállaló, Anyagbeszerző és Értékesítő Szövetségének Szervező Bizottsága közli, hogy ma este fél-nyolc órakor tartja harmadik szervező értekezletét a Magyar Jövő Szövetség új helyiségében, a régi postapalota épületében (háttal a második udvarban). Közli a szervező bizottság, hogy az érintett szakmák közzállító csoportjai megalakulóban vannak s így a Vas-, Fém- és Falparosok tömeges megjelenése a szövetségi mozgalom érdekében feltétlen kívánatos.

A Credo férfilegység szombati este 7 órakor tartja szokásos havi gyűlését a róm. kat. polgári fiúiskolában, Varga-u. 4. Ring Vince polgári iskolai igazgatója a Credo elnöke fog előadni: A saját fontossága a világnézetek harcában. Minden érdeklődő katolikus férfit szívesen lát a vezetőség.

Két és fél évre ítélte a tábla egy verekedő hajdúsámsoni legényt. 1937 novemberében véres verekedés történt Hajdúsámsonban. Ludmány Lajos 21 éves gazdalegény korcsmai mulatozás után összeesett Szabó Sándorral. A két legény verekedni kezdett és közben Ludmány ölmes végű korbácsával úgy fejbeverte Szabót, hogy az néhány nap múlva belehalt sérüléseibe. A törvényszék annak idején 2 és fél évi börtönrre ítélte Ludmány Lajost erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés bűntette miatt. A debreceni tárgyaláson jogerősen helybenhagyta az ítéletet.

Vitézi nap Hajdúszoboszlón

A püspökladányi járás vitézei jól sikerült vitézi napot tartottak a múlt vasárnap Hajdúszoboszlón. A vitézi napon Hajdúszoboszló m. város, Püspökladány, Kaba, Nádudvar, Földes, Tetélen és Hajdúszovát községek vitézei vettek részt vitéz Kiss István ny. alezredek, járási vitézi hadnagy, illetve az egyes községek vitézi őrmestereinek vezetésével.

Megjelentek a vitézi napon Rásó István alispán, dr. Ludány Miklós felsőházi tag, dr. Herpay Gábor főlevéltárnok, Megay Károly országgyűlési képviselő, dr. Eötvös Dezső ügyvéd, dr. Rásó Gyula főszolgabíró, továbbá Hajdúszoboszló m. város társadalmából igen sokan dr. Márton Gábor polgármesterrel és dr. Békessy Jenő kir. közjegyzővel az élükön.

Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter, országgyűlési képviselő meleg hangú sürgönnyel üdvözölte Hajdúszoboszló m. város és a püspökladányi járás vitézeit.

Hajdúvármegye vitézi székét vitéz Berényi István ny. tábornok, vitézi székkapitány, dr. vitéz Beszenyei Lajos ny. tank. főigazgató, dr. vitéz Kovács Elemér táblabíró, dr. vitéz Nábráczky Béla vármegyei főjegyző, vitéz Hadházy Dezső testnevelési tanár és vitéz Tamásy Lajos vaskereskedő képviselték.

A Nemzetes Asszonyok Társasága képviselőitében vitéz Berényi István és dr. vitéz Simon Árpád vettek részt a vitézi napon.

A vitézi nap a ref. és róm. kat. templomokban tartott Istentisztelettel kezdődött.

Istentisztelet után a vitézek a Hősök emlékére koszorúzták meg, ahol az ünnepi beszédet vitéz Kiss István ny. alezredek járási vitézi hadnagy mondotta.

A Hősök emlékének megkoszorú-

zása után a vitézek és a levente díszszakasz díszmenetben vonultak el a vitézi székkapitány és a megjelent előkelőségek előtt.

Az ünnepély után kezdetét vette a vitézi értekezlet, amelyen vitézi belső ügyek kerültek megbeszélés alá.

Délben 200 terítékes vitézi áldomás volt a róm. kat. kulturház nagy termében. Az izletes ebéd a hajdúszoboszlói nemzeti asszonyok felügyelete alatt készült. Az első felköszöntőt vitéz Berényi István vitézi székkapitány mondotta Magyarország Kormányzójára. A vendégeket vitéz Kiss István járási vitézi hadnagy, a megjelent hölgyeket dr. vitéz Simon Árpád ügyvéd, hajdúszoboszlói vitézi társadalmi megbízott üdvözölte. A vitézi áldomás felszólaltak még Megay Károly országgyűlési képviselő, vitéz Berényi István vitézi székkapitány és dr. Márton Gábor polgármester.

Délután vitézi műsoros előadás volt a ref. iskola tornatermében.

A műsoros előadást a hajdúszoboszlói városi dalegylet nyitotta meg a „Nemzeti Hírszék” ének- lésével.

A megnyitó beszédet Megay Károly országgyűlési képviselő, az ünnepi beszédet dr. vitéz Beszenyei Lajos ny. tank. főigazgató mondotta.

Kiss Kálmán a vitézi énekkar karnagya irredentá dalokat adott elő Kovács Irma zongora kísérete mellett. Halász Mária és Kovács Kató magyar táncot lejtettek.

Előadásra került „Csöndes Juli” című vígjáték 1 felvonásban. Szereplők voltak: Kovács Kató, Halász Manci, Sztó Sándor, Kovács András és Halász István.

A műsoros előadást a hajdúszoboszlói dalegylet fejezte be a „Himnusz” ének- lésével.

Székrekedésben szenvedőknél

reggel felkeléskor egy pohár termésketes „Ferenc József” keserű- víz a belek eldugulását gyorsan megszünteti, a gyomor működését előmozdítja, az anyagcserét meg- élénkíti, a vért felfrissíti, az ide- geteket megnyugtatja s így kellemes közérzetet és fokozott munkaked- vet teremt. Kérdezze meg orvosát.

Eltemették Gadó Istvánt. — Gadó Istvánt, a budapesti büntető- törvényszék elhunyt elnökét péntek délelőtt 11 órakor temették el nagy részvétel mellett a Kerepesi-úti temé- tőbe. A halottat dr. Szemák Jenő, a büntetőtörvényszék másodelnöke búcsúztatta. Az elhunyt lelkiüdvé- ért ma délelőtt rekviem lesz a Bazi- likában, a jövő hét elején pedig tel- jes ülésen emlékeznek meg a tör- vényszéken az elhunyt érdemeiről.

Felmentettek gondatlanság vádja alól egy debreceni gazdálko- dót. Csengeri Miklós debreceni gaz- dálkodó gondatlanságból okozott emberölés vétségével vádolva került tegnap a törvényszéken dr. Takay Gyula büntető tanácsa elé. Az volt ellene a vád, hogy Takács Márton nevű idős gazdasági családját, aki súlyosan megbetegedett, nem vitette orvoshoz és ennek következtében az öreg ember a későbbi boncolás ada- tai szerint bélsavavérzés következté- ben nagy kínok között meghalt. A tárgyaláson Csengeri azzal véde- kezett, hogy tudott ugyan Takács betegségről, de arról nem értesít- teték, hogy az a betegség milyen súlyos. A törvényszék Csengeri Miklóst felmentette a vád alól. Az ítélet ellen a királyi ügyész felie- bezett az ítéletátláshoz.

Február hó 11.-én este 8 órai kezdettel az Országos Frontharcos Szövetség debreceni Főcsoportjának műsoros táncestélye a MÁV. műhelytelep színház termében.

Iparok forgalma 1939 január 19—26-ig. Uj iparok: Balogh István gyümölcs, déligyümölcs, sülttök, pattogtatott tengeri, dinnye, zöltség, főzelék és burgonya kereskedés. Gömöri János cukorka, csokoládé, gyümölcs és gyarmatári kereske- dés. Megszűnt iparok: Vaskovits Mihály tűzifa, szén és mész keres- kedés. Szamosi József szatóc. Spitzer Sándor élesztő kereskedés. Kovács Pál szalás és szemes termé- nyek kereskedése. Kovács Pál tüze- löanyag kereskedés. Laphat Béla koresma. Reichl József sertés ke- reskedés. Abraham Józsefné fod- rász. Harsányi István asztalos. Csapó Miklós képesített ácsmester. Kodási Sándor szatóc. Szabó Pé- ter Pál fodrász, Vörös Gyula férfi- szabó.

Allást akar? Tanuljon gyors- írást és gépirást. A jó gyorsíró és gépiró ma is könnyen elhelyezke- dik. A Naményi Gyorsíróiskolában végzett sokszáz gyors- és gépiró a következő munkaterületeken helyez- kedett el: minisztériumok, Magyar Nemzeti Bank és egyéb pénzintéze- tek, vármegyei és városi hivatalok, kereskedelmi és ügyvédi irodák stb. Új tanfolyamra beiratkozások: Rá- kóczi-u. 17. sz. alatt. Vidékről be- járóknak 85 százalékos vasúti tanu- lókedvezmény. Esti tanfolyam ál- lásban levők részére. Helyesírás- tanítás, szepirástaniás különórákban is. Államvizsga, állami bizonyít- vány.



A református templomokban:

Nagytemplomban d. e. 10 órakor dr. Soós Béla, d. u. 5 órakor Csutoros Sán- dor. Kistemplomban d. e. 9 órakor dr. Farkas Pál, 11 órakor Uray Sándor, d. u. 5 órakor Szentes László. Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor K. Kiss László, d. u. 5 órakor dr. Bartha Tibor. Károli G.-téri templomban d. e. 9 órakor Baja Mihály, d. u. 4 órakor Siposs Imre. Isptály-templomban d. e. 10 órakor Molnár Gyula, d. u. 5 órakor Kulcsár Dezső. Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor dr. H. Kiss Géza, d. u. 3 órakor Márki Kálmán. Homokkerli templomban d. e. 10 órakor Kovács József, d. u. 5 órakor Kovács József. Csapókerli tem- plomban d. e. 10 órakor dr. Dancsházy Sándor, d. u. 3 órakor Kiss Lajos. Kere- kesztelepi templomban d. e. 10 órakor Kulcsár Ferenc, d. u. 5 órakor Kulcsár Ferenc. Nyúlasi áll. iskolában d. e. 10 órakor Cs. Nagy Dániel. Tégláskerti áll. iskolában d. e. 10 órakor Birinyi János. Szegényházban d. e. 8 órakor Halász András. Horthy-kórházban d. e. fél 9 óra- kor Nagy Sándor. Wolaffka-t. olvasó- körben d. u. 3 órakor Szilágyi László. — Tanjai istentiszteletek: Cuca d. e. 10 ó- rá: vitéz Szabó Endre. Szigát d. u. 2 ó: vi- téz Szabó Endre. Pallag d. e. 9 óra: Ku- rucz József. Hosszúpályi-út d. e. 10 óra: Pepp Géza. Haláp d. e. 9 óra, Allóhegy d. e. 11 ó és Pipóhegy d. u. 2 ó: László Lipót. — Gyermekestentisztelet: Homok- kerli templomban d. e. 9 óra: Szilágyi László.

A róm. kat. templomokban:

Rendes szentmiserend 6, 7, 8.20, 9 óra- kor. Féltkor nagymisét tart Láng Pál pápai kamarás, szentbeszédet mond Mel- lau Márton pápai prelátus. Délben 11. háromnegyed 12, fél 1 órakor szentmise. Kertségi kápolnában következők mon- danak szentmisét: Csapókeriben Kum- mergruber Emil, Homokkeriben Ras- sovsky Kálmán, Nyilastelepen Kiss László, Augusztá-szanatóriumban Hor- vath István, Hajdúsámsonban Novák Gyula, Józsan dr. Szabó János, Szoboszlói-úton Szűcs Ferenc, Pallagon Bátky Miklós, Hármashegyen Klimes Péter dr. Macson Faragó László.

A gör. kat. templomban

reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, d. e. 8 órakor diákmise, 9 órakor katonamise, 10 órakor nagy szt. mise, a szt. beszédet Fekete Lajos s.-lelkész mondja, három- negyed 12 órakor csendes szt. mise, d. u. fél 4 órakor rózsafüzérajtatosság, 4 óra- kor vecsernye és szentségimádás. — F. hó 30-án, hétfőn, a három főpüspök ün- nepén és február hó 2-án, Gyertyaszent- lő Boldogasszony ünnepén vasárnapi rend.

Az evangélikus templomban

d. e. 10 órakor gyülekezeti istentisztelet lesz, prédikál Pass László esperes-lelkész, 11 órakor pedig az egyházközség évi ren- des közgyűlését tartja. D. e. 9 órakor a tanulóifjúság számára egyházi énekóra lesz, mely után exhortációt tart Labossa Lajos vallás tanár. D. u. 4 órakor a kon- firmált fiúknak bibliáorát tart a vallás- tanár. D. u. 5 órakor istentisztelet, predi- kál Bajtós Sándor. D. u. fél 3-kor isten- tisztelet Nagylóton, prédikál Bajtós Sán- dor.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos-utcai imaházban vasárnap d. e. fél 9—fél 10-ig imaórákat, fél 10— fél 11-ig prédikációt, 11—12-ig vasárnapi iskola, d. u. 6—8-ig vallásosatyú ve- gyekar- és zeneeszmókkal. Szerdán este 7—8-ig nőegyleti ünnepély. Péntek este 7—8-ig imaóra.

GYÁSZ ROVAT

Bóta Erzsébet 2 hónapos korában elhunyt. Temetése szombaton 2 órakor lesz a Köztemetőben. Lakás: Egyetkeri-utca 58. Gebauer cég rendezel.

Rostás Boriska 3 éves korában elhunyt. Temetése szombaton 2 órakor lesz a Köztemetőben. Lakás: Gyulai-utca 18. szám. Gebauer cég rendezel.

Özv. Takács Jánosné Enyedi Sára életének 80-ik évében elhunyt. Temetése vasárnap délután félkeltő órakor lesz a Köztemető 2. á. terméből a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után. Gyászolják: bánatos gyermekel, menyé és számos unokával. Lakás: Eötvös-u. 83. sz. Csurka „Kegyélet” temetkezési vállalat rendezel, Dégenfeld-tér 2. sz.

CSURKA „KEGYELET” TEMETKEZÉSI VÁLLALAT. Dégenfeld-tér 2. szám. Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon nappal: 33-81., éjjeli szolgálat: 33-80. szám.

Gyászszolgák alkalmával bizalommal forduljon Fehértől Dániel temetkezési vállalatához. Dégenfeld-tér 4. szám. — telefon 11-85. — holárjainkat díjmentesen szolgálunk.

Temetéseket és exhumálásokat legszolidabb árban Bartha temetkezési vállalat végez. Püspöki palota.

Új temetkezési intézet. Cégtulajdonos Pusztai József, Kálvin-tér 5. Telefon: 33-90. Megbízható és pontos kiszolgálás, szolid árak.

— **A debreceni fő felső kereskedelmi iskola Gyorsíró Körének közgyűlése.** Január 25-én tartotta meg a debreceni fő felső kereskedelmi iskola Gyorsíró Köre közgyűlést. A gyűlésen jelen volt Naményi Gyula vezető tanár is. A közgyűlést Csapó György IV. éves tanuló nyitotta meg, majd Novotni Sándor III. éves tanuló szavalt művészi készséggel, után pedig Boeszkó Béla II. éves tanuló tartott igen tartalmas előadást „Nagy Sándor jelentősége az egységes magyar gyorsírás fejlődésében” címen. — Medve Jenő felolvasást tartott nagy sikerrel „Emlékezés egy zseniről” címen. Naményi Gyula vezető tanár zárta be a közgyűlést és záró szavaiban a gyorsírás jelentőségét hangsúlyozta.

— **Szépesség és egészség után vágyik minden nő és férfi.** Emellett a legjelentősebb egészségügyi szabályokat sem tartja be. Gondol-e mindenki arra, hogy emésztése rendben legyen? Pedig csak 2-3 szem Artin-dragéet kell este bevennie, hogy minden reggel normális legyen a szék, egész nap jól érezze magát és emésztési kúrtól, arcbőrének rendellenességeitől mentesüljön.

— **A Népszerű Főiskola új modern nyelvi tanfolyamai** (angol, francia, lengyel, német, orosz, román, szlovák) február 1-én kezdődnek. Beiratkozni lehet délelőtt 11-1-ig az Egyetemen, III. em. 335. sz. ajtó. Telefon: 25-00, mellékállomás 43.

— **Eltemették a kolozsvári egyetem utolsó magyar rektorát.** Kedden hajnalban mély gyász érte a tudományos világot: Schneller István, a kilencvenkétéves kiváló pedagógus, a kolozsvári egyetem utolsó magyar rektora meghalt. Életének egyik érdekes és sokat emlegetett epizódja az volt, mikor a kolozsvári egyetemet át kellett adni az oláhoknak. Ekkor mondta azt a szülőigévé lett mondást: „Az egyetemet átadhatom, a tudományt nem!”

Törökország megtagadta a zsidó bevándorlók befogadását

Istanbul, január 27. Refik Saydam miniszterelnök a török sajtó vezetői előtt a zsidókérdéssel kapcsolatban kijelentette, hogy Törökország megtagadta a zsidó kivándorlók befogadását. Kivételt csak a szakemberekkel tesznek, akiket Törökország esetleg alkalmazhat, de szerződésük lejártá után szelnek is el kell hagyni az országot s a török állampolgárságot nem szereshetik meg.

A debreceni törvényszék ötös tanácsa Kisvárdán és Nyiregyháza tárgyal

A debreceni törvényszék ötös tanácsa dr. Jeney Sándor, a törvényszék elnökének elnöklése alatt kedden Kisvárdán majd Nyiregyháza tartott tárgyalásokat államellenes bűntudományokban. A tanács tagjai között helyettesített dr. Pöbényi Márton volt nyiregyházi törvényszéki, táblabíró is. A vádat dr. Paksy István kir. ügyész képviselte. Az ötös tanács költségkímélés szempontjából tartotta itt tárgyalásait, hogy a nagyszámú tanukat ne kelljen Debrecenbe megidézni.

A tanács Nyiregyháza mintegy tíz ügyet tűzött ki főtárgyalásra. A vádlottak egy részét rendőri felügyelet alatt a nagykanizsai internálótáborból vezették elő. A legtöbb a nemzetgyalás és izgatás bűntette volt. A vádlottak egy részét felmentették, míg néhányat súlyosabb fogházbüntetésre ítélték. A tanács több ügyben sajtóközlési tilalmat rendelt el. A tanács délután 6 órakor fejezte be a kitűzött ügyek tárgyalását és az esti órákban utazott vissza Debrecenbe.

— **A Mester-utcai egyházzsérző műsoros teadélutánja.** A Mester-utcai egyházzsérző, amelynek vezető lelkésze Kolozsvári Kiss László, vasárnap délután a Kollégium dísztermében műsoros teadélutánt rendez, amelyen Bagdi Dániel vallásoktató lelkész tart előadást. A műsoros teadélutánt nagy érdeklődés előzi meg.

— **Hazaszaladtak a regáti politikusok.** Bukarestből jelentik: Vajda Sándor volt román miniszterelnök egy díszvacsorán beszédet mondott, amelyben többek között a következő kijelentést tette: Számos Erdélybe küldött regáti politikus az első szél-fuvallatra sietett tudni Erdélyi házában és vagyonán, hogy hazaszaladjon.

— **Ejtőernyős rakéták Madrid fölött.** A Matin haditudósítója szerint a nemzeti repülőgépek Madrid fölött 400.000 röpíratot szórtak le, amelyben köztük Barcelona elestét. A Madrid előtt elvonuló hadállások fölött a nemzeti hadak 11.000 rakétát löttek le. Valamennyi rakétához ejtőernyővel Barcelona elestét tudtalaó röpíratokat kötöttek.

— **Akasztott ember a padláson.** Ma reggel Kispesztén a Kossuth Lajos-utca 154. számú ház padlásán felakasztva találták Urbán István 69 éves napszámot. Azonnal levágták a kötélről és értesítették a mentőket, akik azonban már csak a beállott halált tudták megállapítani.

— **Agyonvágta a fa.** Miskolcra jelentik: Kiss János 45 éves tiszadrogmai feldmüvesre gyümölcsfa-írtás közben rádőlt az egyik kivágott törzs és fején oly súlyosan megsebesítette, hogy sérüléseibe a helyszínen belehalt.

— **Főbelötte magát egy örkényi gazdasághentesmester.** Csütörtökön délután Örkény községben főbelötte magát Molnár József jómódú hentesmester. A mentők haldoklóval szállították a Szent István-kórházba. A nyomozás megállapítása szerint Molnár pár hónappal ezelőtt beleszeretett egy falubeli asszonyba, s emiatt feleségét és családját elhagyta. A szerelmes hentesmester érzelmei azonban nem találtak viszonzásra, legutóbb, amikor az asszonnyal ismét találkozott, az kerekén elutasította. Ez keserítette el annyira, hogy öngyilkosságot követett el.

— **Lezuhant egy utasszállító repülőgép: hat halott.** Berlinből jelentik: A Páris—kölni francia légi-forgalmi repülőgép péntek délután a kölni repülőtérrel mintegy 7 km-nyire lezuhant. A repülőgép eddig ismeretlen okból egy gyárvédelemnek ütközött, 4 főnyi személyzete, valamint két külföldi utas életét veszítette.

Bakos Mátyás halálának ügye a budapesti törvényszék előtt

Emlékezetes még az a halálos kiírási szerencsétlenség, amelynek áldozata a múlt év december elsején a budapesti Rákóczi-úton Bakos Mátyás nevű szolnoki fiatalember volt. Bakos meglehetősen ittas állapotban a Keleti pályaudvar felé tartott Kiss Ferenc barátjával. Utközben Kiss Ferenc zsebében levő pisztolyával játszadozott, a fegyver elsült és a golyó Bakost érte, aki a kórházban meghalt. — Kiss gondatlanságából okozott emberölés címén tegnap vonta felelőségre a törvényszék. A bizonyítási eljárás során Kiss azt vallotta, hogy az ösztöne készítette menekülésre a halálos szerencsétlenség után és közben egy kanálisa dobta a fegyvert.

Az orvoszakértő véleménye és a perbeszéd után Kiss Ferencet gondatlanságból okozott emberölés vétségéért kéthónapi fogházra ítélték a törvényszék. Az ítélet nem jogerős.

CÁFOLJÁK AZ OLASZORSZÁGHOZ INTÉZETT ANGOL DEMARSOT

Róma, január 27. Havas: Római brit körökben határozottan cáfolják azt a hírt, hogy az angol nagykövetség lépést tett volna az olasz külügyminisztériumban és magyarázatot kért a tartalékosok befűvéséért. Úgy tudják, hogy hasonló lépések még a gondolata sem merült fel.

— **Párik a francia tőzsdén.** Párisból jelentik: Olaszország fenyegető magatartása kedvezőtlen benyomást gyakorolt a párisi tőzsdére. Az értékpiacon a francia járadék-kötvények és általában a francia értékek árfolyamai estek. A francia bank részvényeinek árfolyama részvényenként 280 frankkal, a Szevi csatorna részvényeinek árfolyama részvényenként 240 frankkal esett. A nemzetközi értékek piacát a nemzetközi helyzet alakulása szintén kedvezőtlenül hangolta s az értékek általában estek.

— **Hitler üdvözlő táviratát, Franco tábornokhoz.** Berlinből jelentik: Hitler kancellár Franco tábornokhoz a spanyol nemzeti kormány elnökéhez a következő sürgönyt intézte: Ahhoz a fényes sikerhez, amelyet az Ön vezetés alatt álló nemzeti spanyol hadsereg Barcelóna felszabadításával elért, a legrészletesebb szerencsekívánataimat fejezem ki. Bizom abban, hogy a héborúnak rövidesen bekövetkező győzelme vége a spanyol népek meghozza a békét és megnyitja a spanyol nemzet előtt a szerencsés fejlődés korszakát.

— **Kellemes szórakozást nyújt a Nagyerdei hőforrás strand.**

— **Hasfelmetszőnek nézte a háziorgá és ijedtében szörnyethalt.** Londonból jelentik: Marsden Viktória tizenhároméves liverpooli lány sötét este mept haza a tánciskolából barátjával. A halifaxi útköztes hasfelmetsző borzalmas tetteiről beszélgettek, aki a lapok jelentése szerint védtelen nőket szabadul össze borotvájával. Hirtelen egy férfialakra lettek figyelmesek, aki sebes léptekkel közeledett. — „Jaj, a hasfelmetsző!” — sikoltotta Viktória, aki rémülten futni kezdett s szülei lakásához érve, a küszöbön holtan rogyott össze. Halálát az igazalom által előidézett szívzselhűtés idézte elő. A rendőri nyomozás megállapította, hogy a „hasfelmetsző” Jackson Tamás háziorvos volt, aki a közeli tőzsdébe futott, mert a zárás előtt szívtart akart venni és sejtelve sem volt a tragédiáról, amelyet önkéntlenül előidézett.

— **Gazdasági munkaadók és munkavállalók figyelmébe.** Ertesíti a városi elsőfokú közigazgatási hatóság a város érdekelte lakosságát, hogy a m. kir. földmívelésügyi miniszter 26.165/1938. VIII. A. 1. számú rendeletével a város egész területére elrendelte a gazdaságokban fizethető legkisebb munkabérek megállapítását. A munkabérmegállapító bizottság ennek folytán folyó évi január hó 1-től március hó 1-ig terjedő időre a város területén fekvő gazdaságokban alkalmazott munkások részére fizethető legkisebb munkabért az alábbi részletek szerint állapította meg: Saját élelmezés melletti alkalmazás esetén: Fel-nőtt férfimunkás részére 1 P 50 fillér, felnőtt nőmunkás részére 1 P 20 fillér, 16 éven aluli munkás részére 80 fillér. Munkaadó által nyújtott élelmezés melletti alkalmazás esetén: Felnőtt férfimunkás részére 1 P, felnőtt nőmunkás részére 80 fillér, 16 éven aluli munkás részére 50 fillér. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

MOZI

A rend katonái
Az Apolló új műsora

Az egyik leggrandiózussabb és kétségte-
lenül legjobban sikerült bűnügyi film a
„A rend katonái”. Minden jelenet magán
viseli a hamisítatlan amerikai ízt. Az
Egyesült-Államok rendőrségének giganti-
kus harca az alvilággal a történet, mely-
nek folyamán a rend katonái, a „G” osz-
tály derék detektívjei kiirtják a köz-
veszélyesebb ellenségeit. Az izgalmas
harc alatt játszódnak le egy bájos szerelmi
mesé, melynek happy-endje a rend kato-
nái győzelekor következik be. William
Kieghley a rendező grandiózus munkát
végzett a főszerepben James Cagnei
nyújt tökéletes alakítást, de elsőrendűek
a többi szereplők is. „A rend katonái”-t
pénteken újította fel nagy sikerrel az
Apolló mozi. A kísérő film, egy rajzos
trükkfilmen a „Megzavart mézesetek”
című burleszken szívből nevetett a kö-
zönség.

Mozi műsor

Hungária: Cárno kegyence.
Apolló: A rend katonái.
Vigszínház: Gyimesi vadvirág.



Szombaton 5, 7, 9 órakor!
TÜNEMÉNY
(Sonja Henie.)

BUSTER vigjáték! Világhíradó!

SPORT

ÖSSZEÁLLÍTOTTAK
AZ EGYIPTOMBA INDULÓ
FŐISKOLAI VÁLOGATOTTAT

Budapest, január 27. MTI: Fábián Jó-
zsef főiskolai szövetségi kapitány péntek
délután a BEAC-pályán tartott edzés
közben jelölte Zki azt a 16 főiskolai já-
tékoszt, akik Egyiptomban több mérkőzé-
sen képviselik a magyar színeket. A ke-
ret a következő:

Kapusok: Goda (MAFC), Csutoros
(DEAC), háttérdek: Antal dr., Tóth
(KEAC), Gimcsi (TFSC), fedezetek: Ka-
locsai (Kassai FSC), Kovács (ETO), Kö-
lősi (KEAC), Lakatos (BEAC), Szép
(MAFC), esatárok: Hári, Kovács II.
(KEAC), Gog (Gyulai AC), Stolpa
(BEAC), Gáspár (KEAC), és Tihanyi
(KEAC). A főiskolás válogatottak vasár-
nap délután utaznak el a keleti pályá-
udvarról.

Közgazdaság

**A KÉSZÁRUIACON OLCSÓBB A ZAB
ÉS A TENGERT**

A búzaforgalom nagyon jelentéktelen,
a malmok inkább csak a finomabb búzát
vásárolják.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.25—
20.35, 78 kg-os 20.45—20.55, 79 kg-os
20.65—20.75, 80 kg-os 20.75—20.85.

Rozs: pestvidéki 14.00—14.10, más
származású 14.10—14.25.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.00—
16.30, középnőségű 15.75—16.00.

Sórárpa: kiváló 19.00—19.50, prima
18.50—19.00.

Zab: elsőrendű 19.25—19.45, közép-
bőségű 19.10—19.20.

Tengeri: tiszántúli 13.70—13.80, egyéb
13.60—13.75.

Ferencvárosi sertésvásár. A pénteki fe-
renevárosi sertésvásárra felhajtottak 199
darab sertés. Vásári állományból angol
váltsertésfelhajtás 50 darab. Az irányzat
változatlan. Árak: szedett sertés I. 90—
93, II. 83—89, III. 76—80, exportzsír már-
kóztól 150 fillér kilogramonként.

SZÍNHÁZ

A francia szobalány

Jacques Deval vigjátéka a Csokonai Színházban

A gall szellem csak jókedvében alkot-
hat olyan friss, kedves és színes vigjáté-
kot, mint a Jacques Devalé. Címe: „A
francia szobalány”. Ennek a vigjátéknak
megérdemelten volt Budapesten olyan át-
ütő sikere, amilyenre az utóbbi években
ritkán akadt példa. Deval meséje ameri-
kai környezetben játszódik le, de darab-
jának főhőse, a gyönyörű Françoise tipi-
kus francia. Van ebben a darabban vala-
mi igaz, hamisítatlan charme, amely vé-
gigvonul az egész mesén és belelopja ma-
gát a közönség szívébe. „A francia szoba-
lány” mint asszony érkezik haza férjé-
nek szülői házába, amely ekkor már
eresztékeiben is reccog-roppog. Az apa
nem tudja, hogy fia Párisban már meg-
bázosodott s attól reméli az üzleti élet
fellendülését, hogy Eric elveszi Wilbur
vasútkirály leányát. Mikor a fiatalok
megtudják a Carrington-házat fenyegető
veszedelmet, nem mernek előlépni, ha-
nem egy félreértés folytán Françoise el-
vállalja az új francia szobalánynak sze-
repét. Igen ám, de a helyzet mindjobbán
bonyolódik, a vasútkirály lánya, Aurio
követeli Eriettől, hogy vegye feleségül,
a Carrington-ház eselődését pedig szelnek
kell eresztelni. Ebben a nagy fejtelenség-
ben, zűrzavarban csak a bájos Françoise
áll szilárdan, bizakodón. Az ő ereje, az ő
hite a szeretetben van. És a végén ki-
derül az ég s a szívekbe bemosolyog a
meleg napsugár. Ezt a nem nagygyönyű,
de megeltően kedves történetet Deval
végzetlenül poétikusan, elhíttetően és fi-
nom humorral fűszerezve látalja fel.
Meggyőződésünk, hogy „A francia szoba-
lány” a szezon legjobb vigjátéka, melyet
mindenkinek érdemes megnézni.

Különösen erős ez a meggyőződésünk
akkor, ha megnézzük Deval vigjátékának
debreceni előadását. A darabot Hor-
váth Árpád rendezte olyan ambícióval,
felkészültséggel és gondossággal, amely
egyben fémjelzte is ennek az előadás-
nak nem mindennapi értékét. Horváth
ízeltől adott abból a ragyogó francia
szellemből, mely olyan termékenyítően
hatott és hat ma is a világirodalomra,
ugyanakkor stílusosan, biztos tempó-
érzékkel mozgatta az egész színpadi tör-
ténést. A díszletek is szépek-és-izlések.
Végeredményben Horváth Árpád ismét
brillírozott.

„A francia szobalányt” két szereposz-
tásban adja a színház. A pénteki főpró-
bán és majd szombaton este Hamvay
Lucy játszotta, illetve játssza a címsze-
repet, míg pénteken este Pogány Margit,
Hamvay Lucy búbjósan édes, tündéri
Françoise. Csupa szív és melegség. És
szívének melege valóságos átfúti szavait,
megszínesíti egyéniségét és igazán, köz-
vetlenül varázsolja játékát. Ez az alakít-
ás Hamvay Lucy amúgy is emelkedő
és sikereken gazdag művészi pályáján
az egyik legszebb, legemlékezetesebb ál-
lomás.

Pogány Margit hasonlóan élete
egyik legkedvesebb, legpoétikusabb ala-
kítását nyújtotta. Ő az egyéniségének
megfelelően inkább a humoros lehelőse-
geket aknázza ki, de azért szívhangjai is
meggyőzőek voltak, bárha néha túlbau-
gosak. Annai kétségtelen, hogy Pogány
játékában is megvolt a bensőséges érzés,
az átélés primérsége és a fináltság üdítő
varázsa. Végeredményben Pogány Mar-
git szobalánya egészségesebb, Hamvay
Lucyó pedig párisibb volt.

Az anya szerepében Halassy Mari-
ka tiszta és tökéletes emberförműlő mű-
vészete hiánytalanul ragyogott. Nincs
egyetlen felesleges mozdulata, egyetlen
hibás félhangja. Az egész alakot ügy állí-
totta a színpadra, mintha az éleiből lé-
pett volna ki. Az amerikai menyasszonyt
Kádár Judit játszotta megrázó tér-
mészetességgel, sugárzó fiatalosággal és
őszinte átéléssel. Nagyon bájos, illuziót-
keltő jelenség volt. Zádor Mária ameri-
kai flapperje néhol talán érdes, de
egészként jellegzetes, érdekes alakítás.

Surányi Ilus természetes játéka őszin-
te elismerést érdemel.

A férfi szereplők közül elsőnek a
vendégként fellépő dr. Lukács Belát
említjük meg. Ő játszotta Jorist, a kö-
mornyikot. Nagyon intelligens, biztos
mozgású, elsőrendűen tehetséges mű-
vész, akiből teljesen hiányzik a műked-
velői íz. Eredeti és érdekes alakítása
létszó művészetet jelentett. Lukács
Béla a színpadra született s biztosra
vesszük, hogy még sok nagy sikert fog l-
taráni. Eric szerepében Bálint György
magával ragadó fiatalos lendülettel ját-
szott. Áradt belőle az élet és a lelkesé-
dés. Emellett a humor iránti érzéke is
hiánytalanul érvényesült. Amit produ-
kált, minden kritikát kibír. A drámaibb
alórt Mányai Lajos képviselte. Ő
játszotta az apát meggyőző erővel, bá-
mulatosan leegyszerűsített eszközökkel.
A harmadik felvonás nagy jelenetében
különösen utólréhetetlen volt. Sepré-
nyi Lajos öreg doktor bésija kellemes
figura. Kondor Tibor rövid szerepé-
ben is kitűnt közvetlenségével.

Az előadás előtt Horváth Árpád
színgazgató emlékezett meg Ady Endre
halálának 20. évfordulójáról, majd hang-
súlyozta, hogy „A francia szobalány”
keltős szereposztása nem megkülönbözté-
lést jelent. Utána Kamarás Gyula két
szép Ady-költőményt adott elő mely átér-
zéssel és ihlettel.

A közönség csaknem teljesen megtöl-
tötte a színházat és rég nem látott őszin-
te lelkesedéssel fogadta a kitűnő darabot
és a nagyszerű előadást. (b. p.)

A színházi iroda jelenti:

IO

EV ÓTA

nem volt ilyen elragadó, tomboló,
frappáns

SIKER

mint a búbjó, derűs, angyali

Francia szobalány

HAMVAY! POGÁNY!
HALASSY!

Mányai, Bálint, Zádor, dr. Lukács,
Kádár, Kondor T., Surányi,
Seprényi.

Rendező: HORVÁTH ÁRPÁD!
Ma, szombaton délután műsor-
változás, az évadban utoljára zóna
előadásban:

Herezeg: UTOLSÓ TÁNC.
Somlayval.
Ma este és hétfőtől egész héten
FRANCIA SZOBALÁNY.

PIACI ÁRAK

Élő baromflárak: Pulyka, kövér kg.
1.00—1.10, liba, kövér kg. 1.20—1.30, ka-
csa, kövér kg. 1.20—1.30, kappan és tyúk
kg. 0.98—1.04, tyúk párja 4.50—5.80, jér-
ce párja 3.60—4.30, csirke, sütnivaló
párja 3.00—3.50, csirke, rántánivaló pár-
ja 1.40—2.00, tojás db. 0.07—0.08.

Konyhakerti vetemények árai: Veres-
hagyma kg. 0.12—0.14, fokhagyma kg.
0.30—0.40, burgonya, róza kg. 0.09—
0.10, fejeskáposzta db. 0.06—0.10, kel-
káposzta db. 0.04—0.08, savanyúkáposz-
ta kg. 0.14—0.18, zeller db. 0.02—0.03,
karalábé db. 0.02—0.05, petrezselyem
csomója 0.05—0.08, sárgarépa csomója
0.05—0.08, bab, száríz kg. 0.24—0.30,
cékla kg. 0.08—0.10, retek db. 0.02—
0.03, spenót és sóska csomója 0.06—0.10,
zöldhagyma csomója 0.04—0.06, gomba
kg. 1.40—2.00, torma kg. 0.30—0.40, vö-
röskáposzta db. 0.05—0.10.

Finál. lisztárak: Búzaliszt 00-ás kg.
0.36, búzaliszt 0-ás kg. 0.36, búzaliszt
2-ös kg. 0.35, búzaliszt 4-es kg. 0.31, bú-
zadara kg. 0.14, rozsliszt kg. 0.30, korpá
kg. 0.14—0.15.

Hajdú vármegye allapánjától,

1074/1939. sz.

PÁLYÁZATI HIRDETÉMNY

Hajdú vármegye törvényhatóságánál a
megállapítva lévő új létszámkeretben
megüresedett és a belügyminiszter 98732
—1936. IX. a. sz. rendeletével betölténi
engedélyezett egy díjnoki állásra pályá-
zatot hirdetek és felhívom a pályázni
óhajlókat, hogy az alábbiak szerint fel-
szerelt pályázati kérvényeiket hozzám
címezve az 1939. évi február hó 28. nap-
jának déli 12 órájáig nálam (Debrecen,
Vármegyeháza) annyiál is inkább adják
be, mert a később beérkező, vagy kellő-
képen fel nem szerelt kérvényeket figye-
lembe venni nem fogom.

A meghirdetett díjnoki állás az állami
rendszerű díjnokok részére mindenkor
megállapított díjnoki illetményekkel van
egybekötve.

Az állás az 1938. évi IV. tc. 6. §. 4-ik
bekezdésében felsorolt és egyhármadrész-
ben fenntartott állás. Özé tartozik,
melyre elsősorban az 1931. évi III. tc.
alapján „B” vagy „C” mintájú igazol-
vánnyal ellátott egyének, másodsorban az
1938. évi IV. tc. rendelkezéséhez képest a
hadirokkantak, a Vitézi Rendhez tarto-
zók, valamint tűzharcosok pályázhatnak,
feltéve, hogy a középfokú iskola 4. osz-
tályát sikeresen elvégezték és 45-ik élet-
évüket még nem töltötték be.

Amennyiben a pályázaton előbb felsor-
olt igényjogosultak nem vennének részt,
elsősorban a pályázat feltételeinek egyé-
ként megfelelő, katonai szolgálatot telje-
sített egyének kérvényeit fogom figye-
lembe venni.

A díjnoki alkalmazás ideiglenes minő-
ségben történik s véglegesítés iránt egy
évi kifogástalan szolgálat után intézke-
dek. Ez egy év alatt a kinevezést köteles
a gyors- és gépirásiban való jártasságát
az irodai gyorsírókat és gépirókat vizs-
gáló országos bizottság által kiállított
közérvényes gyors- és gépirói bizonyít-
vánnyal igazolni, különben nem véglege-
síthető.

A pályázatra jogosultak a feltétlenül
szajátkezűleg írt kérvényüket pontos lak-
cím feltüntetésével a fent megjelölt idő-
pontig — a már közszolgálatban (kato-
nai szolgálat) állók szolgálati úton — kö-
telesek benyújtani.

A pályázati kérvényhez eredetben vagy
hitelesített másolatban a következő ok-
mányokat kell csatolni:

1. a magyar állampolgárságot igazoló
hatósági bizonyítványt, esetleg a magyar
állampolgárságra való igény szabályszerű
bejelentését igazoló okmányt (opció);
2. (csak a közszolgálatban nem állók-
nál kötelező) újabb keletű hatósági er-
kölesi bizonyítványt, amely a családi ál-
lapot, az u. n. tanácsköztársaság és
idegen megszállás ideje alatti magatar-
tást is igazolja;
3. állami szolgálatra alkalmas szellemi
és testi épséget igazoló újkeletű közhatósági
tisztviselői orvosi bizonyítványt;
4. születési anyakönyvi kivonatot;
5. a középiskolai 4-ik osztálynak sike-
res elvégzését igazoló bizonyítványt;
6. az igényjogosultságot igazoló okmá-
nyokat, és pedig:

- a) az igazolványosknál az 1931. évi
III. tc. alapján kiállított „Igazolvány”;
- b) a Vitézi Rend tagjainál a Vitézi
Rend Főszéktartósága által kiállított igaz-
olványt;

c) az 1914—1918. évi világháborúban
arcvonalbeli szolgálatot teljesített egy-
neknek (tűzharcosoknál) a Károly-csapat
kereszt viselésére való igényjogosultságot
tanúsító igazolványt;

d) a világháború n'att teljesített ar-
cvonalbeli szolgálatból kifolyólag rok-
kanttá vált egyéneknek az ezt megállapí-
tó okmányt;

7. az eddigi szolgálatot, illetve foglalkozást
a hivatali teendőkben való jártasságot igazoló okmányt.

Az igazolványosok, valamint az 1931.
évi III. tc. e. tolvábbá az 1938. évi IV. tc.
6. §-a szerint elsőbbségi igénynek bírók
folyamodványai illetékmentesek.

A meghirdetett díjnoki állás kinevezés
úttján én töltöm be s a kinevezést állásait
nyomban köteles foglalní.

Debrecen, 1939. január 25.
Hajdúvármegye allapánjától,

HIRDETMÉNY

az ebek bejelentéséről és az ebadó befizetéséről

A jelenleg érvényben lévő 291/1934. és 336/1936. Bkgy. sz. ebtartási szabályrendelet 6. §-ára utalással felhívja a városi adóhivatal az ebtulajdonosokat, illetve ebbirtokosokat, hogy a tulajdonukban, illetve birtokukban lévő ebeket 1939. évi január hó 31-ig feltétlenül jelentsék be, az ebbárcaát váltsák ki és egyidejűleg a megfelelő ebadót fizessék be.

Ha az eb birtokosa a bejelentést nem személyesen, hanem megbízottja által eszközöli, — megbízottjának minden esetben megfelelő írásbeli meghatalmazást tartozik adni, amely a bejelentés teljesítésekor beszolgáltatandó.

A bejelentést naponként a hivatalos órák alatt délelőtt 8—12 óráig a városi adóhivatal könyvelési osztályának, a lakás szerint megfelelő csoportjánál kell megtenni, amely osztály nyilvántartásba veszi és az ez alkalommal kiváltandó ebbárca- és befizetendő adóról a vonatkozó nyugtát kiállítja s a befizetőnek átadja.

A befizetés után kiszolgáltató ebbárca és ebadónyugta a várható helyszíni ellenőrzések céljából megőrzendő.

Mindazon ebbirtokosok, kiknek birtokában a város területén magyar fajtaú eb van, az ebadó alacsonyabb díjtételért csak azon esetben igényelhetik, ha az eb a „magyar eb-törzskönyv”-be be van vezetve s ezt a körülményt igazol-

ják, ennek hiányában az ebnek a magyar fajtáját csak hatósági állatorvosi bizonyítvánnyal lehet igazolni a bejelentés alkalmával.

Annak, akinek patkányfogó ebe van, az eb fajtáját és azt, hogy az ebet tényleg patkányfogásra használja, megfelelőleg (állatorvosi bizonyítvány, hatósági igazolás stb.) igazolni kell.

Pásztorok bejelentés elfogadásának és ilyen címen igényelhető alacsonyabb adótétel alkalmazásának csak a veszélyesség elleni oltási bizonyítvány bemutatása ellenében van helye.

Figyelmezteti a városi adóhivatal az ebtulajdonosokat, illetve ebbirtokosokat arra, hogy a bejelentés és az ebbárca kiváltásának elmulasztása kihágást képez, s mint ilyen kerül büntetés alá, — az ebadó be nem fizetése pedig végrehajtási eljárás folyamatba vételét vonja maga után.

Felkéri a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy a tömeges torlódás elkerülése végett a bejelentést és fizetést ne halasszák az utolsó napokra.

Debrecen, 1938. december hó 28.

Városi adóhivatal.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:

Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Felelős kiadó:

Aiföldi Sajtóvállalat Kft.

Ügyvezető igazgató:

Dr. Kólya Sándor.

KIADÓ LAKÁS 3-4-5 SZOBÁS

Kiadó városi háromszobás lakás.

A Simonffy-u. 2. sz. bérházban II/11. számú háromszobás lakás f. évi május hó 1-től kiadó. — Értekezni lehet Városháza, I. em. 37. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt. 1500

BIRTOKBÉRET

Hat

katasztrális hold gyümölcsös (három hold csemegezőlő) lakóházzal azonnal bérebeadó. Értekezni lehet a hivatalos órák alatt. 1511

Családi ház ellenében idősebb háztulajdonos gondozását vállalnám. — Címet „Tisztviselőcsalád” jellegre a kiadóba kérek.

LAKÁS ÉS SZOBA KERESLET

2-szobás

komfortos lakást keresek a központ közelében május 1-re. Ajánlatokat a DEL-KA cipőáruházba. 1422

HANGSZER

Rádió

3+1 lámpás Standard olcsón eladó. Kalotaszeg-utca 8.

Használt autók

és motorkerékpárok alkalmi áron eladók. DKW képviselő, Széchenyi-utca 24. sz.

Legforgalmasabb

központon (piacon) bolt (hentesnek felszereléssel) azonnal kiadó. Köllőgépét kölcsönzők csirkéért. Széchenyi 6. Hirlapiroda. 1529

ELADÓ HÁZ

ELADÓ

Budai Ézsás-utca 51. számú 2-szobás, előszobás, kényelmes esztétik ház. 744

Forgalmas helyen.

a nagyállomás mellett, Kécses-utca 16. számú ház három lakással és üzletbelyiség lakással, mely kocsmának vagy vendéglőnek igen alkalmas. villany, vízvezeték van, — kevés pénzért megvehető. Az üzletbelyiség kocsmának kiadó. 599

Márványlapos

ebédlokredenc és kisebb székény ugyancsak márvánnyal eladó. Csapó-u. 10. az udvarban. 1770

Családi ház

18 évig még adómentes. 448 négyzetű telken szőlő és gyümölcsösök. 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz és padfőjáróval, alapincézve, jóvízű kúttal, részben teherátvállalással eladó. Gróf Vecsey-utca 13. szám. Homokkert. 243

ELADÓ

HAZHELY

Eladó

Poroszlaj-út 14. számú szép fekvésű saroktelek épülettel. 1352

ELADÓ FÖLD

Eladó

Horváth-köves-úton 280 négyzetű terület termő szőlővel és gyümölcsfával. Érdeklődni Poroszlaj-út 14. 1351

KÜLÖNFÉLE

Eladó

1 drb. jó állapotban lévő székény. Piac-u. 49. II. udvar, I. em. 1356

Üstház

eladó. Kertész-utca 7. 1392

Eladó

ebédlokredenc, gyermeknek asztal, tonett szék, kanapé; karácsonyfaláb. — Poroszlaj-út 14. 596

Eladó

betegtolókoeci, teljesen új, gumikerekű, utcai és szobai használatra alkalmas, finom kiállítású. — Kassai-úti városi kislakásos bérház, 36. ajtó. 168

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének Körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gébor.

APRÓ HIRDETTÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér.

Betöltendő állás NŐKNEK

Kosárfűzfőnök keresek házifőnőre. — Kossuth-u. 39. Házmeester. 1523

Mindenes főzőnőt hosszú bizonyítvánnyal elsejére felveszek. Cím a kiadóban. 1518

ALLÁST KERESŐ NŐK

Kitűnően főző nő ajánlkozik úriházhhoz, lakóudvarra, vagy tömegfőzést vállal. Cím a kiadóban. 1393

ALLÁST KERESŐ FÉRFIAK

Jogász zsekély díjazásért bármilyen délelőtti irodai munkát vállal. Cím a kiadóban. 1369

BUTOROZOTT SZOBA

Kapualatti butorozott szoba február elsejére kiadó. Széchenyi utca 18.

Butorozott

utcai szoba különbejáratú kiadó, izletes ebéd-köszét kapható. Péterfia-utca 30. 1519

Paplanok flanel takarók lópokrócok

olcsón Petriknél Szent Anna-u. 5

Különbejárattú

butorozott szoba kiadó házaspárnak is. Rothermere 21. 1528

Kiadó

február 1-re különbejárattú utcai butorozott szoba fűrdőszobahasználattal tűzértisztnak. Árpádtér 47. félemelet. Értekezni lehet pénteken, szombaton d. u. 3—5-ig, vasárnap egész nap. 1510

KIADÓ LAKÁS 1 SZOBÁS

Kiadó

városi egyszobás lakás A Hajnal-utcai bérházban lévő B. III/11. egyszobás lakás február hó 1-től kiadó. Értekezni lehet Városháza I. em. 37. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt. 1498

KIADÓ LAKÁS 2 SZOBÁS

3—4-szobás

modern lakás azonnal is kiadó. Hupyadi 17. 1522

Két szoba rendelőnek, irodának, — vagy csak garzonnak kiadó azonnal. Csapó-u. 10. az emeleten. Értekezni az udvari lakásban. 1769

Kiadó

városi kétszobás lakás A Boesky-téri IV. sz. bérházban lévő I/3. sz. kétszobás lakás f. évi február hó 1-től kiadó. Értekezni lehet Városháza, I. em. 37. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt. 1499

Kiadó két szoba

lakásnak, irodának, vagy egyesületi helyiségnek is azonnalra Szent Anna-u. 29. szám alatt. Értekezni lehet Városháza, I. em. 37. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt. 1502

ÉLELMISZER ITAL

Fajborok

magasfokúak literenkint is. Arany János 30. sz. Blazsek termelő. 1496

AJÁNLAT

Használt

bútorok, zongora, varrógép, páncélkassza, írógép, irodaberendezés, vegyes bútorok, asztali spór eladók. Andráskö, Csapó tizenhat. 1907

Lakbérletkötéssel

családi házat keresek megvételre. Ajánlatokat „Állami tisztviselő” jellegre kiadóba kérek. 319.47. Utcai lakás. 725

„Tarka sorok” rég mult idők... Jó lakóról „Reménykezők”



És hogy jó lakója legyen Nálunk egy hirdetést tegyen!

A Debreczeni Ujság-Hajduföld apróhirdetése biztos eredményt hoz!

Fédereskoeci

gyümölcs-, hús- vagy tejszállításra eladó. Riesz-kocsigyár. 1530

Vízvezeték

fagyás által okozott hibákat garanciával javít Molnár szerelő, Csapó-utca 49. 26—1410

Alpakka

evőeszközök, konyhamérlegek, habbűstök, hűsgepek, dió- és kávédaráló, tortalapok, hőpalackok karácsonyi ajándéktárgyak. Nagy vasúzet nagy kirakatában Csapókanvar.

BUTOR

Kifogástalan

faragott diófa ebédlo eladó. Piac-u. 59. II. lép. I. em. 1345

Ebédloasztal

6 székkel és márványlapos ebédlokredenc jókarban eladó. Megtekinthető 11—1-ig Arany János-utca 11. 725

ELADÓ ÁLLATOK

Hízók

különböző súlyban eladók. Vasvári-utca 18. 1521

140 és 170 kg-os

hízott malac eladó. Bőszörményi-út 81. 1531

ÜZLET-MŰHELY RAKTÁR

Bőde-füüzlet

helyiségei Csapó-u. 8. május 1-től kiadók. Értekezni a háztulajdonosnál, keresztépület. 222—1420

Kiadó

városi üzlethelyiségek.

A Gambrinus passageban több rendbeli üzlethelyiség f. évi május hó 1-től kiadó. Értekezni lehet Városháza, I. em. 37. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt. 1501